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Validité de la présente publication

Le contenu technigue des publications de la CE! est cons-
tfamment revu par la CEl afin qu'il refldte I'Stat actuel da
la technigue.

Des renseignements relatifs a la date de reconlirmation de
la publication sont disponibles aupras du Bureau Central de
la CEI

Les renseignements relatils 4 ces réwisions, a l'établis-
sement des edltions révisées et aux amendemants pewvent
étre obienus auprés des Comités nationaux de #a GEl et
dans les documents ci-desscus:

* Bulletin de la CEI

* Annuvalre de la CE!
Publié annusllement

+ Cataiogue das publications de la CEI
Fubli¢ annueilement et mis a jour réguliérement

Terminotogie

En ca gui conceme [a terminologie générale, |a lacteur se
reportera & la CE| S50; Vocabulaire Efectrotachnique inter-
national {VEI), qui se présente sous forme de chapitres
separés freitant chacun d'un sujet défini. Des deétalls
complets sur le VEI peuvert étre gbtenus sur demands.
Voir &galermnent le dictipnnaire multlingus de fa CEI.

Les termes et définitions figurant dans ia présente pudli-
cation ont #&é soit tirds du VEl, soit spécifiqusment
approuveés aux fins de cette publication.

Symboles graphiques et lIttéraux

Pour les symboles graphiquas, les symboles littéraux ef les
signes d'usage genéral approuvés par la CEl, I8 lecteur
consultera:

— la CEl 27: Symboles liftdraux & utifiser en
dlacirotechnigue;

- la CEt 417. Symboles graphiques utilisables
sur le materiel. index, refevé et compilation des
feuilles individuellas:

— la CEl 617: Symboles graphiques pour schémas;
et pour les appareils électromadicaux,

- la CE| 878 Symboles graphiques pour
squipements élecirigues en pratigue madicale.

Les aymboles et signes contenus dans la présente publi-
cation ont été solt firés de la CEIl 27, de la CEI 417, de la
CE| €17 etfou de |a CE| 878, soit spécifiquement approuvés
aux fins de cette publication.

Publications de la CEl établies par le
méme comité d'études

L'attentlon du lecteur est attirée sur les listes figurant & fa fin
de cette publication, qui enumdrent les publications de la
CEl prépersss par ie comiteé d'études gui a établi la
présents publication.
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Validity of this publication

The technical content of IEC publications is kept under
constant review by the IEC, thus ensuring that the content
reflects current technology.

Infarmation relating to the date aof the reconfirmation of the
publication is available from the IEC Gentral Office.

Information on the ravision work, the issue of revised
editions and amendments may be obtained from {EC
National Committees and from the following IEC
sources:

& |EC Bulletin

* [EC Yearbook
Published yearly

¢ (Catalogue of IEC publications
Published yearly with requiar updates

Terminology

For general terminology, readers are referred to IEC 50:
Imternationai Efectrotachnical Vocabufary (IEV), which is
issued in the form of separate chapters each dealing
with 2 specific field. Full details of the IEV will be
supplied on request. See also the IEC Multilingual
Digtionary,

The terms and definitions contained in the present publi-
cation have either been taken from the IEV or have been
specifically approved for the purpose of this publication.

Graphical and letter symbols

For graphical symbols, and lefter symbols and signs
approved by the IEC for general use, readers are referred to
publications:

- |EC 27: Lotler symbols to be used in eleclrical
technology;

- |EC 417: Graphical symbols for use on

equipment. Index, survey and compilation of the
singlo shools;

- |EC 617: Graphical symbaois for diagrams;
and for medical electrical equipment,

- IEC 878: Graphical symbois for efectromedical
equipment in medical practice.

The symbols and signs contained in the present publication
have either been laken from IEC 27, IEC 417, |IEC 617
and/or IEC 878, or have been specifically approved for the
purpose of this publication.

IEC publications prepared by the same
technical committee

The attention of readers is drawn to the end pages of this
publication which list the IEC publications issued by the
technical committes which has prepared the present
publication.
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNAT!ONALE

CABLES D'ENERGIE A ISOLANT EXTRUDE ET LEURS ACCESSOIRES
POUR DES TENSIONS ASSIGNEES DE 1 kV (U, =1,2 kV) A 30 kV (U = 36 kV) —

Partie 4: Prescriptions d'essai pour les accessoires de cébles de
tensions assignées de 6 kV (U= 7,2 kV) & 30 kV (U, = 36 kV)

AVANT-PROPOS

1) La CEl (Commissien Electrotechnique Internationale} est une erganisation mondiale de normalisatian composée
de I'ensemble des comités éiectrotechniques nationaux (Comités nationaux de la CEIl). La CE| a paur abjet de
favoriser la coopération internationale pour toutes les questions de normalisation dans les domaines de
I'electricité et de i'électronique. A cet effet, la CEI, entre autres activités, publie des Normes Internationales.
Leur élaboration est confiée 2 dos comités d'études, aux travaux desguels tout Comitd national intéressé par le
sujet tralté peut participer. Les organisations infernationales, gouvernementales ei non gouvernementiales, en
liaisan avec la GEl, participent également aux travaux. La CE| coliabare étroitement avec I'Organisation
Internationale de Normalisation (IS0}, selon des conditions fixées par accord entre les deux organisations,

2

Les decisions ou accords offlelels de la CEl concernant les questions techniqueas, réprésentent, dans la mesure
du possible un accord international sur les sujets étudiés, etant donne que les Comités nationaux intéressés
sont représentés dans chaque comité d'studes.

3

Les documents produils se présentent sous la forme de recommandations internationales. lls sont publigs
comme normes, rapports techniques ou quides et agréés comme tels par les Comités nationaux.

4

Dans le but d'encourager |'unification internationale, ies Comités nationaux de la CEl s'engagent & appliquer de
fagon transparente, dans toute !a mesure possible, les Normes intarnationales de la CE{ dans leurs narmes
nationales et régionales. Toute divergence entre la norme GEl et la norme nationale ou régionale
correspondante doit &tre indiguée en tarmaes clairs dans cette derniére.

5) La CEl n'a fixé aucune procédure concernant le marquage comme indication d’spprobation et sa responsabilité
n'est pas engagée quand un matériet est déclare conforme & I'une de ses normes.

6

—

L'attention est attirée sur le fait que certains des ¢€léments de la présente Norme internationale peuvent faira
l'objet de droits de propriété intellectuelle ou de droits analogues. La CEl ne saurail Btre tenue pour
Tesponsable de ne pas avoir identifié de tels droits de proprlété et de ne pas avoir signalé leur existence.

La Norme internationale CE! 60502-4 a été é&tablic par le sous-comité 20A: Céables de haute
tension, du comité d'études 20 de |la CEl: Cables électriques.

Le taxte de cette norme est issu des documents suivants:

FDIS Rapport de voie
20A/17/FDIS 20A/346/RVD

Le rappert de vote indiqué dans ie fableau ci-dessus donne toute information sur le vole ayant
abouti a4 l'approbation de cetite norme.

La CEI 502 comprend les parties suivantes, présentées sous le titre général: Cébles d'énergie a
isolant exirudé et leurs accessoires pour des tensions assignéaes da 1 kV (Uy, = 1,2 kV) 4 30 kV
{Unm = 36 KV):

-~ Partie 1. Cdbles de tensions assignées de 1 kV (Up = 1.2 kV) et 3 KV (U, = 3,6 kV);

~ Partie 2: Cables de tensions assignées de 6 &KV (U, = 7,2 kv) 4 30 kV (U, = 36 kV);

— Partie 3: Réservée,

— Partie 4: Prescriptions d'essai pour les accessoires de cdbles de tensions assignées de

6 kV {(Un = 7,2 kV} & 30 kV (U, = 36 kV).

L'annexe A est donnée uniguement a titre d'informatian.

Copyright by the International Electrotechnical Commission
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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

POWER CABLES WITH EXTRUDED INSULATION AND THEIR ACCESSORIES
'FOR RATED VOLTAGES FROM 1 kV (Uyn=1,2 kV) UP TO 30 kV (Uy =36 kV) -

2)

3)

4)

5)

8)

Part 4: Test requirementis on accessories for cables with rated voltages
fram 6 kV (U, = 7,2 kV) up to 30 kV (U, = 36 kV)

FOREWORD

The IEC (international Electrotechnical Commission) is a worldwide organization for standardization comprising
all national electrotechnical committees {IEC National Committees). The object of the |[EC is to promota
international co-operation on &all questions concerning standardization in the electrical and electronic fields. To
this end and in addition {0 other activities, the IEC publishes International Standards. Their preparation is
entrusted to technical committees; any |[EC MNational Commitiee interested in the subject dealt with may
paricipate in this preparatory work. International, govemmenta! and non-governmental organizations liaising
with the IEC also participate in this praparation. The IEC collaboraies closely with the International Organization
for Standardization (IS0} in accordance with conditions determingd by agresmeni between the two
organizations.

The formal decisions or agreements of the IEC on technical matiers express, as nearly as possible, an
internetional consensus of opinion on the relevant subjects since each technical committee has representation
fram all interested National Committees.

The documents produced have the form of recommendations for intemational use and are publishad in the form
of standards, technical reports or guides and they are accepied by the Maticnal Committees in that sense.

In order to promete interational unificatien, IEC National Gommittees undertake to apply IEC Internationat
Standards transparently to the maximum extent possible in their nationa! and regional standards. Any
divergence between the IEC Standard and the corresponding natiohal ar regional standard shall be claarly
indicatad in the latter.

The IEC provides no marking precedure 1o indicate its approval and cannot be rendered responsible for any
equipmsent declarad to be in conformity with ona of its standards.

Attention is drawn to the possibility that some of the elements of this International Standard may be the subject
of patent rights. The tEC shall not be held responsible for identifying any or all such patent rights.

International Standard |EC 60502-4 has been prepared by subcommittee 20A: High-veoltage
cables, of |IEC technical commitiee 20: Electric cables.

The text of this standard is based on the toilowing documents:

FDIS Report on voting
20A/217/FDIS 20A/346/8BVD

Ful! information on the voting for the approval of this standard can be found in the report on
voting indicated in the above table.

IEC 502 consists of the folfowing parts, under the general title: Power cables with extruded insulation
and their accessories for rated voltages from 1 kV (U = 1.2 kV) up to 30 kV (U, = 36 kV):

Part 1: Cahbles for rated voltages of 1 k¥ (Un = 1,2 kV) and 3 kV (Un, = 3,6 kV);
— Part 2: Cables for rated voliages from 8 kV {Upy, = 7,2 kV) up to 30 kV {Up = 36 kV);
Part 3: Reserved;

- ‘Part 4: Test requirements on accessories for cables with rated voltages from 6 kV {Uy = 7,2 kV)
up to 30 kV (U, = 36 kV).

Annex A is for information only.

Copyright by the International Electrotechnical Commission
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CABLES D'ENERGIE A ISOLANT EXTRUDE ET LEURS ACCESSOIRES
POUR DES TENSIONS ASSIGNEES DE 1 kV (Ui = 1,2 kV) A 30 kV (U = 36 kV) -

Partie 4: Prescriptions d'essai pour les accessoires de cidbles de
tensions assignées de 6 kV (Unp = 7,2 kV) & 30 kV (Ui, = 36 kV)

1 Domaine d'application

La présente partie de la CEl 502 définit les prescriptions d'essais de type des accessoires de
cébles d'énergie de tensicns assignées de 3,6/6 (7,2) kV & 18/30 (38) kV conformes a ia
CEl 502-2.

Les accessoires das cébles particuliers tels que les cables aériens, sous-marins au de bord ne
sont pas couverts par cette norme,

La conformité aux prescriptions de la présente norme est obtenue en eflectuant les essais
specifiqgues indiqués en 7.1. En accard avec I'acheteur, les essais de type peuvent &ira omis si
le fabricant démantre que l'expérience en service des accessoiras se révéle satisfaisante.

Il n'est pas nécessaire de répéter ces essais lorsqu'ils ont été effectués avec succes, sauf si
des changements interviennent dans les matériaux, |a constitution ou e procédé de fabrication,
susceptibles d'affecter les caractéristigues de fonctionnement.

Les méthodes d'essals figurent dans la CEl 61442,

2 Références normatives

Les documents normatifs suivants contiennent das dispositions qui, par suite de la référence
qui y est faite, constituent des dispesitions valables pour la présente partie de la GEl 502. Au
moment d& la publication, les éditions indiquées étaient en vigueur. Tout document normatif
est sujet & révision et les parties prenantes aux accords fondés sur la présente pariie de la
GEI 502 sont invitées & rechercher la possibiiité d’appliquer les éditions les plus récentes des
documents normatifs indiqués ci-aprés. Les membres de la CEl et de {150 possédent le
registre des Normes internationales en vigueur.

CEl 50(461): 1984, Vocabuiaire Electrotechnique international VE! ~ Chapfrré 481: Cables
électriques

CEI 60-1: 1989, Technigques des essais 4 haute tension — Partie 1: Définitions et prescriptions
générales rafatives aux essais

CEI 183: 1984, Guide pour le choix des cdbies 4 haute tension
CE| 230: 1966, Essai de choc des cables et de leurs accessoires
CE| 270: 1981, Mesure des décharges partielles

CEl 60502-2: 1887, Cadbles d'énergie a Isvlant extrudé et laurs accessoires pour des tensions
assrgneas de 1 kV (U, = 1,2 kV) a 30 kv by = 36 kV) — Partie 2: Cables de tensions
assignées de 6 kV (U, = 7.2 kV) a 30 kV (U, = 36 kV}

CE| 885-2: 1987, Méthodes d'essais électriques pour les cébles Slectriques — Partie 2; Essais
de décharges partielies

CEl 61442: 1997, Cables élecfriques — Méthodes d'essai des accessoiras de cables d'énergie
de fensions assignees de 6 kV (U, = 7,2 kV) & 30 kV (Uy, = 36 k)

Copyright by the International Electrotechnical Commission
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POWER CABLES WITH EXTRUDED INSULATION AND THEIR ACCESSORIES
FOR RATED VOLTAGES FROM 1 KV (U= 1,2 KV) UP TO 30 kV (Up= 36 kV) -

Part 4: Test requirements on accessories for cables with rated vopitages
from 6 kV (Uy = 7,2 kV) up to 30 kV (U, = 36 kV)

1 Scope

This part of IEC 502 specifies the test requirements far type testing of accessaories for pawer
cables with rated valtages fram 3,6/6 (7,2} kV up to 18/30 (36) kV, complying with IEC 502-2,

Accessariss for particular cables, such as aerial, submarine or ship cables, are not included.

Approval to this standard is obtained by carrying out the appropriate tesis as mentioned in 7.1.
By agrsement with the purchaser, accessaries which the manufacturer can demonstrate to
have provided satisfactory service experience do not need to be type tested.

It is not necessary te repeat these tests, onge successfully completed, uniess changes are
made in the materials, design or manufacturing process which might affect the performance
characteristics.

Test methods are included in IEC 61442,

2 Normative references

The following normative documents contain provisions which, through reference in this text,
constitute pravisions of this part of [EC 502. At the time of publication, the editions indicated
were valid. All normative documents are subject to revision, and parties to agreements based
an this part of IEC 502 are encouraged to investigate the possibility of applying the most recent
editions of the normative documents indicated balow. Members of IEC and IS0 maintain
registers of currently valid International Standards.

IEC 50(481): 1884, International Electrotechnical Vocabulary (IEV) — Chapter 461: Electric
cables

IEC B0-1: 1989, High-voiltage test techniques — Part 1: General definitions and test
requirements

IEC 183: 1984, Guids fo the selection of high-voltage cables
IEC 230: 1966, impulse tests on cahles and their accessories

- |EC 270: 1981, Pariial discharge measurements
IEC 60502-2: 1997, Power cabies with extruded instfation and their accessories for rated
voltages from T kV (Uy = 1,2 kV) up to 30 kY (U, = 36 kV) — Part 2: Cables for rated voitages
from 6 kV (Uy = 7,2 kV) up to 30 kV (Uy, = 36 kV)
IEC 885-2: 1987, Elecirical test mathods for electric cables — Part 2: Partiai discharge tests

IEC 61442. 1897, Elactrical cables — Test methods for accessorfes for power cables with rated
voltages from 6 kV (Un = 7.2 kV) up to 30 kV (U, = 36 kV)

Copyright by the International Electrotechnical Commission
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3 Définitions
Pour les besoins de la présente partie de la CE| 502, ies définitions suivantes s'appliguent.

3.1 raccord de connexion: Pigce métallique permettant de raccorder entre elles des dmes
de cébles. [VE! 461-17-03]

3.2 extrémité: Dispositif monté & 'extrémité d'un céble pour assurer la liaison électriqgue avec
d'autres parties d'un réseau et maintenir l'isolement jusqu'au point de connexion. [VEI 461-10-01)

3.3 extrémité intérleure: Extrémité destinée a étre utilisée sans exposition au rayonnement
solaire cu aux intempéries.

3.4 extrémité extéricure: Extrémité destinée & étre vlilisée avec exposition soit au
rayonnement solaire, soit aux intempéries, soit aux deux.

4.5 boite d'extrémité, coffret d'extrémlté: Boite remplie d'air ou de mélange, entourant
complétement une extrémité. [VEI 461-10-03, modifige]

3.6 extrémlité intérieure entiérement isolée: Extrémité intérieure comportant une isatation
supplémentaire sur le raccordement & la traversée et utilisée dans une boite d'extrémité
remplie d'air.

3.7 jonction: Accessoire assurant le raccordement entre deux cables pour former un circuit
continu. [VE| 461-11-01]

3.8 dérivation: Accessoire assurant le raccardement d'un céble dérivé sur un cabie principal.
[VEl 461-11-07, modifiée]

3.2 accessolre mixte: Jonction ou dérivation assurant le raccordement de cables ayant
différents types d'isolant extrudé. [VE| 461-11-04, modifiée]

3.10 bout perdu: Accessoire permettant d'isoler Fextrémité non raccordée d'un céble sous
tension électrique. [VEI 461-10-07, modifida]

3.11 connecteur séparabie: Exirémité entigrement isciée permettant la connexion et la
déconnexion d'un cible & un autre matériel.

3.12 connecteur séparable avec écran: Connecteur séparable muni d'un écran sur toute sa
surface externe. '

3.13 connecteur séparable sans écran: Connecteur séparable n'ayant pas d'écran externe.

3.14 connecteur séparable embrochable: Connecteur séparable dans lequel le contact
€lectrique est réalisé par un dispositif glissant.

3.15 connecteur séparable boulonné: Ccnnecteur séparable dans lequel le contact
electrigue est réalisé par un dispositif boulonné.

3.16 connecteur séparable débrochable hors charge: Connecteur séparable congu pour
&tre connecté et déconnecté uniquement & des circuits hors tension.
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3 Definitions
For the purpose of this part of IEC 502 the following definitions apply.
3.1 connector: A metallic device to connect cable conductars tagether. [IEV 461-17-03]

3.2 termination: A device filted to the end of a cable to ensure electrical connection with other
parts of the system and to maintain the insulation up to the point of connection. [IEV 461-10-01]

3.3 indoor termination: A terminaticn intended for use whare it is not exposaed to either solar
radiation or weathering.

3.4 outdoor termination: A termination intended far use where it is exposed to either solar
radiation or weathering or both,

3.5 termina! box: An air- or compound-filled box fully enclosing a termination. [IEV 461-10-03,
medified]

3.6 shrouded termination: An indoor termination with additional insulation at the bushing
connection and used in an air-filled terminal box.

3.7 straight jJoint: An accessory making a connection between two cables to form a
continuous circuit. [IEV 481-11-01]

3.8 branch joint: An accessory making a connection of a branch cable to a main cable. [IEV 461-11-07,
modified]

3.9 transition joint: A straight or branch joint making a connection between cables having
different types of extruded insulation. [IEV 461-11-04, modified)

3.10 stop-end: An accessory providing a means of insulating the unconnected end of an
energized cable. [IEV 461-10-07, moditied)

3.11 separable connector: A fully insulated termination permitting the connection and the
disconnection of a cable to other equipment.

3.12 screened separable connector: A separable connector which has a fully screened
external surface.

3.13 unscreened separable connector: A separable connector which does not have an
external screen.

3.14 plug-in type separable connector: A separable connector in which the electrical
contact is made by & sliding device.

3.15 bolted-type separable connector: A separable connector in which the electrical contact
is made by a boited device.

3.16 deadbreak connector: A separable connector designed to be connected and
discannected on de-energized circuils only.
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3.17 connecteur séparable débrochable en charge: Connecteur séparable congu pour étre
connecté et déconnecteé 4 des circuits sous tension.

3.18 accessoire multisection: Accessocire congu pour plusieurs sections de cable.

4 Types d'accessaires

Las accessoires concernés par la présente norme sont ies svivanis:
— extrémités intérieures et extérieurss de toutes conceptions, boftes st coffrets d'extrémité
inclus; :

- jonctions, dérivations et bouts perdus de toutes conceptions, utilisables dans le sol ou
dans |'air;

— connecteurs séparables avec ou sans écran, embrochables ou boulonnés.

NOTE - Las jonctions ou dérivations mixtes assurant le raccordement des cibles & isolant extrudé aux cables
Solés au papier ne sont pas du demaine de la présente norme. Les prescriptions comespondantes font 'ebjet
de la CEl 55,

5 Désignation des tensions et températures maximailes de I'Ame

5.1 Tensions asgignées

Les tensions assignées Lp/l/ (U,) des accessaires prévus dans la présente norme sont
spécifiées en 4.1 de la CE| 502-2.

Pour une application donnée, la tension assignée d'un accessoire doit étre compatible avec
celle du céble et étre adaptée aux conditions d'exploitation du réseau dans lequel ils sont
utilisés, conformément aux recommandations de la CE| 183.

5.2 Temperatures maximales de I'ame

Les accessoires doivent étre appropriés & I'emploi sur des cébles dont les températures de
ame en service normal sont spécifiées en 4.2 de la GEI 502-2.

Les températures maximales de I'Eme du céble en cas de court-circuit sont données au
tableau 3 de la CEIl 502-2.

6 Montage des accessoires a essayer

6.1 [Ideniffication

B.1.1 Les cables ulilisés pour les essais doivent &tre conformes a la CEl 502-2, st étre de
meéme tension assignéde que les accessoires & essayer.

il est recommandeé que les cébles scient correctement identifiés, conformément & I'annexe A.

6.1.2 Les raccords de connexion utilisés dans les accessoires doivent &itre correctement
identifiés en ¢e qui concerne:

~ la technigue de montage; _

- les opérations d'ajustement indispensables et les matériels correspondants;

GEl B5: Cdbles lsolds au papier imprégné sous gaine métallique pour des lensions assignées inférieures ou
ggales a 18/30 kV (aver dmes conductrices en cuivie au aluminium et & 'exclusion des cébles & pression de gar ef
a hwuite fluide).
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3.17 loadbhreak connector: A separable connector designed to be connected and
disconnected on energized circuits.

3.18 range-taking accesseory: An accessory designed lo take more than one cross-section of
cable.

4 Types of accessory

The accessories covered by this standard are listed below:

- indoor and outdoor terminations of alf designs, including terminal boxes;

— siraight joints, branch joints and stop-ends of all designs, suitable for use underground or
in air;

— screened or unscreenead plug-in type or bolted-type separable connsciors.

NOTE - Transition jeinle eonnacting cables with extruded insulation 1o paper-insulated cables are not included.
The requirements for these accessoriss are dealt with in IEC 55°.

5 Voltage designations and maximum conductor temperatures

5.1 Rated vollages

The rated voltages Up/U (U} of accessories considered in this standard are given in 4.1 of
IEC 502-2.

For a given application, the rated voltage of an accessory shall be consistent with that of the
cable, and shall be suitable for the operating condiiion of the sysiem in which they are used, in
accordance with the recommendations of IEC 1B3.

5.2 Maximum conducior temperatures

The accesscries shall be suitable for use on cables having the conductor temperatures
specifiad in 4.2 of IEC 502-2 for normal operation.

The maximum conductor temperatures of the cables under short-circuit conditions are given in
tabte 3 of |EC 502-2.

6 Assembly of accessories to be tested

6.1 Identification

6.1.1 Cables used for testing shall comply with 1EC 502-2 and shall be of the same rated
voltage as the accessories to be tested.

it is recommended that cables be correctly identified as in annex A

6.1.2 Connectors used within the accessories shall be correctly identified with respect to:

— assembly technigue;
— tooling and necessary setting;

"

IEC 55: FPaper-insulaled metal-sheathed cables for rated voltages up to 18/30 kV (with copper or aluminium
conductors and excluding gas-pressure and oil-fiffed cahles).
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— la préparation des surfaces de contact;
- le typs, (8 rumaro da référence et toute autre caractérisation du raccord de connexion:
— les détails concernant l'approbation de type.

6.1.3 Les accessoires a essayer deivent &ire correctement identifiés en ce qui concerne:

— le nom du fabricant;

— le type, la désignation, |a date de fabrication ou le code;

— les sections minimale et maximale, la nature du métal et la forme de I'&me du céble;
— les diamétres minimal et maximal sur I'enveloppe isolante du cable;

— latension assignée (voir 5.1);

— les instructions de montage (référence et date).

6.2 Montages et raccordements
6.2.1 Sauf indication contraire, les sections de cibles doivent étre les suivanies;

a) pour les extrémités, les jonctions et les bouts perdus: 120 mm2 ou 150 mm2 cu 185 mm2;

b) pour les connecteurs séparables: chaque calibre doit étre essayé conformément au
tableau 1, avec des dmes soit en aluminium soit en cuivre.

Tableau 1 ~ Sections de cables pour I'essai des connecteurs séparables

Section de cabie
Calibre mm2

A Cu Al
200/250 50 70
400 95 150
600/630 185 300
a0o 300 400
1250 SD0 630

6.2.2 Les accessoires doivent &tre montés conformément aux instructions du fabricant avec
les qualités et les quantités de matériaux compris dans lg fourniture, lubrifiants éventueis
inclus.

6.2.3 Les accessoires doivent 8tre secs et propres, mais ni les cables ni les accessoires ne
doivant Btra soumis & un conditionnement susceptible de modifier les caractéristiques
électriques, thermiques ou mécaniques des montages d'essai.

NOTE — || convient d'éviter le contact avec des produits chimigues, tels que I'huile de transformateur,
suscaptibles d'affecter les propriétés des accessolres.

6.2.4 Baut indication contraire, les connecteurs séparables doivent &ire montés sur leur
traversée.

6.2.5 Pour l'essai des exirémilés ou des connecteurs séparables, 1a ligison entre les cosses
ou les traversées doit étre de méme section élactrigue que I'ame du céble.
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— preparation of contact suriaces;
— 1lype, refarence number and any other identification of the connector,
— details of the type test approval.

68.1.3 Accessories to be tested shall be correctly identified with respect to;

— name of manufacturer;

— type, designation, manufacturing date or code;

- minimum and maximum cable cross-sections, material and shape of cable canductor;
- minimum and maximum cable insulation diameters;

- rated vollage (see 5.1);

— installation instructions (reference and date).

8.2 Instaflation and connections
8.2.1 Unless otherwise specified, the cable cross-section shall be as follows:

a) for terminations, joints and stop-ends: 120 mm? or 150 mm?2 or 185 mm&;

b) for separable connectors: each rating shall be tested as indicated in table 1, using either
aluminium or copper conductors.

Table 1 — Cable cross-gection for testing of separable connectors

Cable cross-saection
Rating mme

A Cu’ Al
200/250 50 70
400 95 150
BOD/630 185 300
800 . 300 400
1250 500 B30

§.2.2 Accessories shall be assembled in the manner specified by the manufacturer's
instructions, with the grade and guantity of materials supplied, including lubricants if any.

6.2.3 Accessories shail be dry and clean, but neither the cables nor the accessaries shall be
subjectad to any form of conditioning which might meodify the electrical or thermal or
machanical performance of the test assembilies.

NOTE - Confact with chemicais, e.g. transformer oil, may affect the properties of the accessory and should be
avoided.

6.2.4 Unless otherwise specified, separable connectors shall be connected to theirlmating
bushing.

6.2.5 Where terminations or separabie connectors are to be tested; the connection between
either lugs or bushings shall have the same electirical cross-section as that of the cable
conductor.
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6.2.6 Pour les connecteurs séparables sans écran, les distances minimales entre phases et
entre phase et tefre, recommandées par le fabricant, doivent étre vérifiées.

6.2.7 Pour Fessai des dérivations, seul le céhle principal doit transporter le courant de
chauffage.

6.2.8 Les principaux délails concernant le montage d'essai, et notamment les dispositifs
supports, doivent &tre consignés.,

7 Etendue de 'approbation

7.1 L'apprabation d'une gamme de sections s'étendant de 95 mm2 & 300 mm2 et intéressant &
la fais un type d'accessoire mullisaction et un type d'accessoire monosection doit étre obtenue
en effectuant avec succés l'ensemble des essais de type de la présente norme énumérés dans
les tableaux 4 4 9, sur une section de céble correspondant au 6.2.1.

L'extension de l'approbation 4 une gamme plus étendue que celle indiquée ci-dessus est
obtenue en effectuant les essais supplémentaires du tableau 10 sur la plus faible et/ou sur la
plus forte section de la gamme demandée.

7.2 L'approbation est indépendante de la nature de I'Ame du cible: les essais pauvent donc
étre effectués sur des cables comportant des ames en aluminium ou en cuivre.

7.2 Les essais enfrepris sur des accessoires montés sur des cébles ayant des ames
sectorales sont considérés comme valables pour le méme type d'accessoire montd sur des
cables dont les &mes sont circulaires, mais 'inverse ne s'applique pas.

Pour étendre aux &mes sectorales |'approbation obtenue sur Ames circulaires, il y a lieu
d'effectuer les essais du tableau 11. Les bouts perdus doivent étre essayés conformément au
tableau 6 en réduisant de moitié ie nombre d'échantilions de la figure 3.

7.4 |'approbation dépend de la nature de l'enveloppe isclante du cdble confarmeément au
tableau 2 ci-dessous.

Tableau 2 — Etendue de |'approbation en fonction de I'enveloppe isolante du céble

Enveloppe isclante du ¢dble d'essai Etendue de I'approbatian
PR PR. EPR, HEPR et P¥G
EPR ocu HEPR EPR, HEPR et PV¥(
PVC PVC

7.5 Les essais supplémentaires spécifiés au tableau 11 doivent &tre effectués pour abtenir
l'extension de I'approbation & différents types d'écrans sur enveloppe isalante des c&bles. Les
bouts perdus doivent éire essayés conformément au tablear 6 en réduisant de moitié le
nombre d'échantillons de 1a figure 3.

7.6 Les essais effectués sur des accessoires tripolaires sont considérés comme valables
pour des accessoires unipdlaires de méme conception. L'inverse ne s'applique pas.

7.7 Les moniages d'essai et le nombre d'échantilfons correspondanis sont indiqués aux
figures 1 & 5.
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6.2.6 Forunscreened separable connecters, the minimum phase-to-phase and phase-to-earth
clearances, recommended by the manufacturer, shall be tested.

6.2.7 Where branch joints are o be tesied, only the main cable shall carry the heating
current.

6.2.8 The main details regarding test mounting, especially supporting devices, shall be
recorded.

7 Range of appraval

7.1 Approval of a range of cross-sactions from 96 mm2 to 300 mm?2 of one type of accessory
for both range-taking and non-range-taking shall be obtained by successfully completing the
full range of type tests of this standard as tisled in tables 4 to 9, on & cable cross-section as
indicated in 6.2.1.

Extension of approval to a range wider than that given above shall be achieved by carrying out
the additional tests listed in table 10 on the smallest and/or largest cross-sections of the
required range. :

7.2 Appraval is independent of the cable conductor materiat: tests may therefore be carried
out using cables with either aluminium or copper conductors.

7.3 Tests performed on accessories installed on cables having shaped conductors shall be
deemed to cover the same typea of accessory when used on cables having circular conductors.

The converse will not apply.

In order 10 achieve axtensfon of approval from round to sectar-shaped conductars, additional
tests shall be perfermed according to table 11. Stop-ends shall be tested as in table 6 using
half the number of samples in figure 3.

7.4 Approval is depandent on the cable insulation tested as detailed in table 2.

Table 2 — Range of approval for cable insulation

Insulation of test cable Range of approval
XLPE XLPE, EPR, HEPR and PV
EPR or HEPR EPR. HEFA and PVC
PVC PVC

7.5 The additional tests specified in table 11 shall be carried out to achieve extension of
approval for different types of cable insulation sereen. Stop-ends shall be tested as in table 6
using half the number of samples in figure 3.

7.6 Tests performed on three-core accessories shall be deemed to cover single-core
accessories of the same design. The converse will not apply.

7.7 Test arrangements and number of test samples are detaiied in figures 1 to 5.
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8 Méthodes d'essais

Les différentes méthodes d'essais sont décrites dans ia CEl 61442,

9 Séquences d'essais

Les essais applicables aux accessoires doivent étre effectués conformément aux séquences
figurant dans les tabieaux et les figures mentionnés dans le tableau 3.

Tabieau 3 - Séquences d'essais

Accessoires : Tableaux Figuras
Extrémites 4 1
Jonctlons ou dérivations 5 a
Bouts perdus 5 3
Cannecteurs separables avec écran, débrochables hors charge 7 4
Cannacteurs séparables sans dcran, débrochables hors charge 8 5
Cenneclaurs séparables débrochabies en chargs g* g
Essais supplémentaires applicables aux plus faibles et aux plus fortes 10 -

sections de cables

Essais supplémentaires applicables aux différents types d'écran sur 11 -
snvaloppe isclante de cables et a I'axtension de I'approbaticn des dmes
circulaires aux Ames sectorales

* Al'étude.

Las essals sur les extrémités et les jonciions ou dérivations peuvent étre combinds a condition
que les séquances et ies prescriptions soient les mémes.

Un résumé des essais prescrits est indiqué au tableau 12. Les tensions d'essai et les
prescriptions sont résumées au tablaau 13.

10 Résultats d'essais

Tous las échantillons essayés conformément a l'article 7 et aux tableaux 4 & 11, doivent
répondre aux prescriptions des séquences d'essais.

Tout échantillon ne satisfaisant pas aux prescriptions doit faire I'objet d'un examen.

10.1 Défaillance de l'accessoire

Si un accessoire ne satisfait pas aux prescriptions par suite d'une erreur de meontage ou de
procédure d'essais, I'essai est annulé aans que les accessoires soient discrédités.

Le séquence d'assai compléte doit étre répétée sur un nouvel ensemble d'échantilions.

En I'absence d'erreurs indiguées ci-uessus, le type d'accessoire n'est pas approuvé.

10.2 Deéfaillance du cédble

8i un cable s'avére défaillant en dehaors de tout élément constitutif de l'accessoire, l'essai est
annulé sans gue tes accessoires soient discrédités. Les essais peuvent &tre répétés sur de

nouveaux accessoires {I'essai radébutant & l'origine de la séquence) ou éventuellement en
réparant le cable ('essai étant poursuivi & compter de la phase défaillante).
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8 Test methods

All test methods are described in [EC 61442,

8 Test sequences

The tests applicable to accessories shall be carried out in the sequences listed in the tables
and figures mentioned in table 3.

Table 3 — Tast sequences

Accessories Table Figure

Terminations 4 1
Straight or branch joints 5 2
Stop-ends 6 3
Screenad deadbreak sabarab!e connectors 7 4
Unscreened deadbreak separable connectors 8 5
Loadbreak separable connectors g &
Additional tests for smallgst and.largest cable cross-sections 10 -

Additional tests fer diffarent types of cabls insulations scraen and
approval from round to shaped conductors 11 -

* Under consideration.

Tests on ferminations and joints may be combined provided the sequences and reguirements
are the same. _ :

A summary of the tests required is given in table 12. The test voltages and requirements are
summarized in table 13.

10 Test results

All test samples, tested as indicated in clause 7 and tables 4 to 11, shall meet the
requirements for all test sequences.

Any test sample not meeting the requirements shail be inspected.

10.1 Aggessory failure

It an accessory fails to meet the requirements due to either installation or test procedure
errors, the test shall be declared void without discrediting the accessories.

The complete test sequence shall be repeated on a new set of samples.
If there is no evidence of above errors, the type of accessory is not approved.

10.2 Cable failure

if a cable fails beyond any part of an accessory, the lests shall be declared void without
discrediting the accessaries. Tests may he repeated using new accesscries {start testing from
the beginning of the test sequence) or alternatively by repair of the cable {continue testing from
the point of break).
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Tableau 4 - Séquences et prescriptions d'essais pour les extrémités

EssaisV

Prescriptions

Méthodes d'essai

Séquences d'essai
{voir figure 1)

10

11

12

13
14

Terue en c.z. ou
tenue en c.c.

Tenue &n ¢.a.
Decharges partislles*}
Ondes de chac & %]

Cycles thermiques
dans I'air

Décharges partiellgs
a g5 7 et 4 tompéra-
ture ambianta

Cyzles thermigues
dans ['air

Décharges partielles®
a 857 ot a tempéra-
tura ambiante

Couri-girguit
thermique (&cran)®

Court-circuit
thermiqus (dme)

Court-gircuit
oynamigqualli

Ondes de choe

Tenue en c.a.

Humigité*!). 12)
Brouillard salin®. 12!

amina 4,5 Uyou 15min & 4 L2
1 min a 4 Uy sous pluie®

10pC max. 81,73 Uy

10 chocs de chaque polarite
Trois cyclgssl aestet2,5 U

10 pC max. 31,73 U,

60 cycfastl 4 45 et 2.5 Uy

10 pC max. 81,73 Uy

Deux courts-circuits & I, de
I'écran du céble.
Aucune détérioratian visible

Deux courts-circuits pour porter
I'ame & &, du céble.
Aucune détérioration visible

Un court-girouit & /y
Aucune détaripration visible

10 chocs de chague polarité

15 minaas U

300 h & 1,25 Uy, voir tebléau 13
1 000 h & 1,28 U, voir tableau 13

CEIl 60-1 &t CEI 61442,
article 4 ou 5

CEf 80-1 et CEl 61442,
article 4

CE| 270, CE| 8B5-2,
et CE| 61442, article 7

CEl 230 et CE} 61442,
article &

CEl 61442, article 9

CEl 270, CEIl 885-2,
et CE| 61442, article 7

CEl 61a42_ article 9

CEl 270, CE| 885-2,
et CE! 61442, article 7

GE) 61442, article 10

CEIl 61442, articie 11

CEl 61442, artlcle 12

CE| 230 et CE| 61442,
article 6

CEl 80-1 &t CEf 61442,
article 4

CE! 61442 article 13
CEl 61442, article 13

1. 11.2 |1.3 (1.4 |15
x X x
X
x
X
X
x
P
x
x | x®
X *
X
X ¥ %
x X %
X
x

2]
3
44
5
Gl
7

8)

1]

10}

11

12)

Sauf spécification coniraire, les essais doivent étre effectuss a la température ambiante.

Ces valsurs sont conformes & celles données dans l'article 20 de la CEI 502-2.

Uniquement pour les extrémités extérieures.

Non prescrit pour les accessoires montés sur cédbles 3,6/6 (7,2) k¥ sans écran sur enveloppe isolante.

6 est la température maximale de I'ame du cabls en service normal +5 K & 10 K.

Durés totale B h avec 2 h de stabilisation et 22 h de refroidissement.

La mesure est effectuée en fin de périnde de chaufiage.

Cet essai n'est prescrit que pour les extrémités équipées d'une piéce de raccordement &, ou d'un adaptateur
pour, I'écran métallique du céble.

Le court-cireuit thermique paut étra combing au court-gircuit dynamigue.

Prescrit ssulement pour les accessoires de cdbles unipolaires congus pour des couranis de créte i, » 80 kA et
pour les accessoires de cihbles tripolaires congus pour .fp > B3 kA,

Uniquement pour les extrémités intériaures. Non prescrit pour les cofirets dextrémité avee matitre de
remplissage. Les extrémités intérieures entisrement isctées doivant dtre essayées sous tension triphasée.

Non prescrit pour les extrémités comportant deés isclateurs en porcelaine.
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Table 4 — Test seqguences and requirements for terminations

—19—

Tests!

Requirements

Test methods

Test seguences

(see figure 1)

10

11

12

13
14

AL withstand or
d.c. withstand

AC withstand
Partial discharged

Impuise at 85

Thermal cycles in air

Partial discharget
at 85 7) and ambient
temperature

Thermal cycles in air

Partial discharget
at £5)- 7] and ambient
temperature

Thermal short circuit
{screen)B

Thermal shart circuit
{conductor)

Cynamic
short cireuit®

Impulss

AC withstand

Humidity11. 12]
Salt fog™. 12}

5 min at 4,5 U; or 15 min at 4 U2

1 min at 4 Uy under rain3
10 pC max. at 1,73 U
10 impulses of each polarity

Three cycles®) at §5'and 2,5 U,
10 pC max. at 1,73 U

60 cycles®l at 85 and 2,5 U
10 pC max. at 1,73 U

Two short circuits at /., of the
cable screen.
No visikie delerioration

Twao short circuits to raise
conductor to & of the cable.
Mo visible deteriaration

One short clreult at 1y
No visible deterioration

10 impulses of each polarity

15 min at 2,5 U,

300 h &t 1,25 Uy, see iable 13
1000 h at 1,25 U, ses tabie 13

IEG 60-1 and
IEC §1442, clause 4 or 5

IEC 80-1 and
|IEC 61442, ciause 4

|IEC 2701, IEC 8B5-2,
and IEC 61442, clause 7

|EC 230 and

IEC 61442, clause €

|IEC 61442, clause 8
|EC 270, |IEC 885-2,
and IEC 81442, clause 7
IEGC 61442, clause 9
|EC 270, |IEC 885-2,
and IEC 61442, clause 7

|[EC 61442, clause 10
|[EC 61442, clause 11

|[EC 61442, clause 12

IEC 230 and |[EC 61442,
clause 6

IEC 60-1 and IEC 51442,
clause 4

|EC 61442, clause 13
IEC 61442, clause 13

1.1 | 1.2 |1.3 (1.4 | 1.5
X X X
x
X
x
x
X
x
x
x | x®
x | @
X
x x X
x X k8
x
x

2)
3
4
3}
1]
7}

8)

9}

1)

1)

13

Unless otherwise specified, tests shall be carried out at ambient temperature.

‘These values are congistent with those given in clause 20 of IEC 502-2.

For cutdoar terminakions anly.

Mat required for accessaries installed on 3,6/8 {7,2) kV cabies having unscreened insuiation.

& is the maximum cabie conductor temperature in normal cperaiion +5 K 1o 10 K.

8 h total with 22 h steady and =3 h cooling.

Measurement is made at the end of the heating pericd.

This test is only required for terminations that are squipped with a conneaction to, or adaptor for, the metallle

scresn of the cable.

Thermal shoart circuit may be combined with the dynamic shart girouit.

Only required for single-core cable accessories designed for peak currents i, » B0 kA and three-core cable
accessaries designed for ;> 63 kA,

Far indoor terminations only. Naot required foar compound-filled terminat boxes. Shrouded termingtions shail be
tested in a three-phase condition.

Not required foar terminations having porcelain insulators.
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Tableau 5 — Séquences et prescriptions d'essais paur les jonctions ou dérivations

10

11

12

13

Séquences
Essaig?) Frescriptions Methodes d'essai d'essai
{voir figura 2)
21 22 123
Tenue en c.a. ou 5 min & 4,5 Uyou 15 min & 4 U CEi 80-1 et CEIl 61442, X x %
tenue en c.G. article 4 ou 5
Décharges 10 pC max. & 1,73 U CEl 270, CEI 885-2, X
partieliegd!. 4 et CEl 61242, article 7
Ondes de choc & 10 chocs de chague polarité CEl 230 et CEl 61442, X
8,415,100 article 6
Cycles thermiques dans | Trois cycles® a 9% et 4 2.5 Uy CEl 61442, article 9 X
I'air
Décharges partiafles®-4) | 10 pC max. & 1,73 L CEIl 270, CEIl 885-2, A
4 8%.51.7] pt & tempéra- st CE| 51442, article 7
ture ambiante
Cycles thermigues 30 cyclest 3 68 et 42,5 Uy CEIl 61442, article 9 X
dans 'air
Cycles thermigues 30 cyclessl a 84S eta 25 U CEl 64442, article B X
dans |'eau
Décharges partielies®-4 | 10 pC max. 5 1,73 Uy CEl 270, CE| 8B5-2, 4
a 6507 et & tempéra- et CE! 61442, article 7
fure ambiarnte
Court-¢ireuit thermigue Deux courts-clreuits & i, de CE| 61442, article 10 X xd)
(&cran)¥ I'écran du cable
Aucune détérioration visible
Court-circuit thermique Deux courts-circuits pour porter CE| 61442, arlicle 11 X x8)
(ame) 'Ame & B, du céble
Aucune détéricralion visible
Caurt-circuit Un court-circuit a fy GEl 61442, article 12 X
dynamigque? Augune détériaration visible :
Ondes de choc 10 chocs de chaque palarité CE| 230 ot CEl 61442, X X E
articie 6
Tenue en c.a. 15 mina 2,5 U CE| 60-1 at GEl 61442, x x X
article 4

2)
3)
4)

1]
E}
T
8
9

101

Sauf spécification contraire, les essais doivent étre effoctués a |a température ambiante.

Ces valeurs sont conformes & celles données dans l'article 20 de la CEI 502-2.

Non praserit pour les accessaires montés sur cables 3,6/6 (7,2) kV sang écran sur enveloppe isolante.

Pour les aceessgires mixtes (isolant extrudé 4 un autre isolant extrudé), les paramatres d'essai sont ceux
du cable dont les caractéristigues assignéaes sont las plus faibles.

8 est la températurs maximale de I'sme du c&ble en service narmal «5 K & 10 K.

Durée totale B h aver: =2 h de stabilisation &t =3 h de refroidissement.

L.a mesurs ast affectuée en fin de période de chauffage.

Le court-circuit thermigue peut étre combiné au court-cireuit dynamigqua.

Prascrit sevlament peur ias accessoires de clbles unipolaires congus pour des courants de créte io > BO kA et
pour tes accessoires de cables tripolaires congus pour i, » 63 kA.

Des essais de résistance au choc mécanique a la température ambiante et & basse température avant
I'essai aux ondes de choc & 6; sont 2 |'étude.

Copyright by the International Electrotechnical Commission
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Table 5 — Test sequences and requirements for straight or branch joints

Test
Testg!) Aequirements Test methoos sequences
[see figure 2)
21 22 28
1 | AC withstand or 5 min at 4,5 Uyor 15 min at 4 U2 IEC 60-1 and X X %
d.c. withstand IEC 61442 clause 4 or 5
2 | Partial discharge®. 9 10 pC max. at 1,73 Uy IEG 270, |EC 8B5-2, X
and IEC 61442, clause 7
3 | Impulse at B 5. 10) 10 impulses of each polarity IEC 230 and |EC 61442, X
clause &
4 | Thermal cycles in air Three cyclesS! at 64-5) and 2,5 U, |IEC 61442, clause 9 x
5 | Partial discharge®. # at 10 pG max. at 1,73 Uy |EC 270, |IEG 8R5-2, X
Bl“]- 51 Ty and ambient and IEC 61442 clause 7
temperature
& | Thermal cycles in air 30 cyclesS at at-t}. Stand 2,5 U |[EC 61442, clause 9 X
7 | Thermal cycles under 30 cycles® at &%-5 and 2,5 Uj IEC 61442, clause 8 %
water
8 | Partial discharge® ¥ at [ 10 pC max. at 1,73 Uy {EC 270, IEC 885-2, ¥
&4, 51. 7} gpd ambient and IEC 61442, clause 7
temperature
8 | Thermal short circuit Two short circuits at [, of the cable |IEC 61442, clause 10 X xB!
(screen)4! screen.
No visible deterioration
10 | Themnal short circuit Two short circuits to raise conductor | IEC 61442, clause 11 X X8
(conductor)¥ to @, of the cable.
No visible delerioration
11 | Dynamic {ne short circuit at /iy IEC 61442, clauss 12 X
shott girguit® No visible deterioration ]
12 |Impulss 10 impulses of each polarity IEC 230 and IEC 61442, X X X
clause 6 i
13 | AC withstand 16 min at 2,5 U, |IEC 60-1 and X X X
IEC 61442, glause 4

) Unless otherwise speciiied, tests shall be carried out at ambient 'temperature.

3 These values are consisteni with these given in clause 20 of IEC 502-2.

A Not required for accessories installed on 3,6/6 {7,2) k¥ cables having unscreened insulation.

4 For transition joints {extruded insulation to extruded insulation), the testing parameters are those for the

lower rated cabla.

51 (s the maximum cable conductor temperature in normal operation +5 K to 10 K,

8) 8 h total with 22 h steady and 23 h cooling.

7} Measurement is made at the end of the heating period.

8 Thermal short circuit may be combined with the dynamic short circult.

8 Qnly required for single-core cable accessories designed for peak currents i, > 80 KA and three-core cable

109

accessories dasigned for i > 63 kA,

Impact tests at ambient and low temperature are under consideration prior to impulse at &.
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Tableau 6 — Séquence ot prescriptions d'essais pour ies bouts perdus

Essais')

Prescriptions

Methodes d'essai

Séquence
d'essai
{voir figure 3)

Tenue en ¢.8. Qu
tenue en c.c.
Dacharges partielles®
Ondes de choc#!
Tenue an c.a.
Déacharges partielies?)

Cndes de choc

Tanuse gn c.a.

5mina4.5 Uyou 15 min 4 4 Lg?

10 pC max. & 1,73 Uy

10 chocs de chague polarité

500 h & 2.5 U,

10 pG max. & 1,73 U,

10 ¢chocs de chaque polarité

15 min @ 2,5 Uy

CEl 80-1 et CE! 51442,
article 4 cu §

CEIl 270, CE| 885-2,
et CE| 61442, article 7

CE| 230 gt CE| 81442,
article 6

CE| 6§0-1 et CE| 51442,
article 4

CEf 270, CEl 885-2,
et CE| 61442, article 7

CE| 230 st CEI 61442,
article 6

CEl 60-1 et CEIl 61442;
article 4

31

2)
3
4

Sauf indication contraire, les essais doivent étre effeciués & la température ambianta.

Ces valeurs sant conformes a celles donndes dans I'article 20 de fa CEl 532-2.

Naon prescrit pour les accassaires montés sur cables 3,6/6 (7.2) kV sans écran sur enveloppe isolante.

Des assais de résistance au choc mécanique & la température ambianie et 4 basse température avant
I'essai aux ondes de choc sont A I'étude.

Copyright by the International Electrotechnical Commission
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Table 6 - Test sequence and requirements for stop-ends

Tests!!

Requiremants

Test methods

Test
sequence
(goe figure 3)

3 |Impuise

8 {Impulse

1 | AC withstand or
d.¢. withstand

2 |Partial discharge3

4 | AC withstand

5 | Partial discharge3

7 | AC withstand

5 minat 4,5 Uyor 15 min at 4 UZ:

10 pC max. at 1,73 Uy

10 impulses of each palarity

BO0 h at 2,6 U

10 pC max. at 1,73 Uy

10 imputses of each polarity

15 minat2,6 Uy

IEG 80-1 and |EC 61442,
clause 4 or 5

{EC 270, IEC 885-2,
and IEC 61442, clause 7

IEC 230 and IEC 51442,
clausse 6

|IEC 60-1 and IEC 61442,
clause 4

IEC 270, IEC 885-2,
and IEC 61442, clause 7

IEC 230 and IEC 61442,
clause &

IEC €0-1 and |[EC 81442,
clause 4

3.1

T Unless otherwise specified, tests shall be carried out at ambient temperature.

2} These valugs are consistent with these given in clause 20 of IEC 502-2.

3 Not required far accessories instailed on 3,6/6 (7,2) KV cables having unscreaned insulation.
4 Impact tests at ambient and low temperature are under consideration prior to impulse,
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Tableau 7 - Séquences et prescriptions d'essais pour les connecteurs séparables
aves écran, débrochables hors charge

Copyright by the International Electrotechnical Commission
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. - . . . Béquences d'essai
Essais? Prescriptions Méthodes d'essai ?\mir tigure 4)
41 |42 143 144
1 |Tenue enc.a. ou 5minad5 Ujou 16 min & 4 43 | CEI 60-1 ot CEI 51442, X x X
tenue en c.c. article 4 ou 5
2 | Décharges partiellesd) |10 pC max. &4 1,73 Uy CEI 270, CEI BBS-2, X
et GEl 61442, artigle 7
3 |Ondes de choc 4 6% 10 choecs de chague polarité CEl 230 et CE! 61442, k4
article &
4 | Cycles thermiques Trois cycles® & 6% st 2,5 U, CEl 51442, article 9 X
dans l'air
5 | Décharges partielles® |10 pC max. 4 1,73 L, CE| 270, CE| 8B5-2, X
a 6% € gt & tempséra- et CE] 61442, article 7
tura amhiante :
6 | Court-circuit Deux couris-circuits a [, de CEil 61442, article 10 x | x8
thermigue (&cran)?) I'écran du cable,
Aucune détériaration visibie
7 | Court-gircuit Deux courts-circuits pour porter CEl 61442 article 11 x | xB)
thermique {&me) I"ime & 8, du cable
Aucune détaricratian visible
B | Court-circuit Un court-circuit a Iy CE| 61442, arlinla 12 X
dynamique? Aucune détérioration visible
8 | Cycles thermiques B0cycles™ a Bt etaas Uy CEl 61442, article 9 X
dans f'air
10 | Cyeles thermiques 30cyclesSt 2 g3 et A 25 U, CEi 61442, article 8 X
dans l'eau
11 | Déconnexions Cing fois. Aucune dégradation - X X X
connexion 1t} visible du contact
12 | Décharges parielless! {10 pC max. & 1,78 Uy CEl 270, CEl 885-2, x
& 6,%. 51 et & tempéra- et CEI 61442, artiole 7
ture ambtanta
13 | Ondes de choc 10 chocs de chaque polarité CEl 230 et CEI 61442, ¥ X X
article 6
14 |Tenue en c.&. 15 mina 2,5 Yy CE! 60-1 et CEI 61442, | x x X
article 4
15 |[{(Eiltat da mandeuvre Forge axiale 2 200 M pendant 1 min | CEl 61442, article 18 3
Couple 14 N - m
16 | Décharges particlies® |10 pC max. &4 1,73 U, CEl 270, CE| B85-2, X
et CE| 81442, artlgle 7
{Suite & Ia pags 26)
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Takle 7 ~ Test sequences and requirements for screened
deadbreak separable connectors
. Test sequences
1
Tasts Requirements Test methods (see figure 4}
41 |42 |43 (4.4
1 | AC withstand or 5min at45 yor 15min at 4 U2 | IEC 60-1 and X x X
d.c. withstand |IEC 61442, clause 4 or 5
2 | Partial discharge? 10 pC max. at 1,73 Uy IEC 270, IEC 885-2, e
and |[EC 61442, clause 7
3 | Impulse at 4+ 10 impulses of gach polarity 1EC 230 and 1EC 61442, X
tlause 6
4 | Thermal cycles in air | Three cycles™ at 6 and 2,5 U, IEC 61442, clause 9 X
& | Partial discharge® at | 10 pC max. at 1,73 U, IEC 270, |IEC 885-2, X
&*: € and ambient and IEC 61442, clause 7
temperature
6§ | Thermal short circuit Twa shart circuits at /o of IEC 61442, clause 10 x | xB
(screen)?) ihe cable screan.
Mo visible detericration )
7 | Thermal short circuit Two short circuits to raise IEC 81442, clause 11 x | xB)
{conductar) conductor to 8,. of the cable.
No visibie deterioration
8 | Dynamic Ons short circuit at {y IEC §1442, clause 12 x
short gircuit?) No vislble deterloration.
9 [ Thermal cycles in air | 30 cycles®™ at 6% and 2,6 Uy IEC 81442, clause 9 x
10 | Thermal cycles under | 30 oycles® at 64 and 2,5 Uy IEC 61442, clause 9 X
water
11 | Disconneci/connect® | Five times. - X b x
No visibie damage 10 contact
12 | Partial discharge?) at 10 pC max. at 1,73 Uy IEC 270, |IEC 885-2, X
&4: 8 and amhient and IEC 61442, clause 7
temperature
13 | Impulse 10 impuises of each polarity |IEC 230 and 'EC 81442, X x X
Clause &
14 | AG withstand 1Sminat2,5 U IEC 60-1 and x % X
|[EC 61442, ciause 4
‘ 15 Operming eye Axial force 2 200 N for 1 min |IEC 61442, ciause 13 X
Torgue 14 N - m
16 | Parlial discharge® 10 pC max. at 1,72 U, IEC 270, IEC B85-2, X
: and IEC 61442, clause 7
{Comtinued on page 27}
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Tableau T {fin)

. . , s Séquences d'sssal
1
Essais! Prescriptions Méthodes d'essai {voir figure 4)
17 | Aésistance de Maximum 5 000 0 CEl 61442, articie 14
"écranti)
18 | Courant de fuite de Maximum 0,5 mA a Uy CEIl 61442, arlicle 15
I'écrantt)
19 | indiation du courant Vaoir note’7] CEf 61442, article 18
de défaut
20 |Effort de manoeuvre | Force <900 N CEl 61442, article 17 | Les essais 17421
. sont effectués
21 | Caractérigtiques du Capacité entre ia prise capacitive CEi 81442, article 19 sur des achantillans
diviseur capacitif et I'ame du cable: distincts
G = 1,0 pF
Rapport de la capacité entre la prise
capacitive el 1a terre Gy, et de la
capacité enire la prise capacitive et
I'ame du cable G
CiefGig £ 12,0

' Sauf indication contraire, les essais doivent étre effectués a ia temparaiure ambiante.

21 Ces valeurs sont conformes & celles données dans Varlicle 20 de la CEI 502-2.

A Non preserit pour les accassoires montés sur cdbles 3,6/6 (7,2) KV sang &cran sur enveioppe isalante.
41 8, est la température maximale de 'Ame du cable en service narmal +5 K 3 10 K.

Bl Durge totale & h avec =2 h de stabilisation et =3 h de refroidissement.

8 La mesure est effectuée en fin de période de chauifage.

7} Cst essai n'est prescrit que pour les connecteurs séparatles équipés d'une pigce de raccordement a, ou
d'un adapiateur pour, |'écran metalliigue du cable.

8 Le court-girguit thermique peut &re combiné au court-circuit dynamigua.

91 Prescrit seulament pour les accessoires de cables unipolaires congus pour des courants de créte ip > BO kA
et pour les accessoires de cibles tripolalres congus pour i, » 63 kA,

101 L'essai ne doit étre effectué que lorsque le cable est hors tension.

M LU'sssai est prescrit pour ies connectaurs séparables ne comportant pas de cogquille de protestion
métallique ou qut ne sont pas destinés 4 &tre utilisés a l'intarieur d'une enveloppe métalligue.

12} Pour les réseaux avec mise & la tarre directa, |'mitiation du défaut doit intervenir dans ies 3 s. Pour les
réseaux non mis & la terre ou mis & la terre par l'intermédiaire d'une impédance, le courant de dafaut doit
s'écoular d'une manisdre continue. L'essai est & I'¢tude pour les connecteurs séparables comportant une
enveloppe métaliique.
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Table 7 {conciuded)

. Test sequences
.
Tests? Requirements Test metheds (see Tigure 4)
17 | Screen resislance’ | Maximum 5 000 2 IEG 61442, clause 14
18 [ Screen leakage Maximum 0,5 mA at L, IEC 61442 clause 15
current?] :
19 | Fault current initiation | See notei2l IEC 61442, clause 16
20 | Opsrating force Force <800 N IEC 61442, clause 17 Tests 17 to 21
ara carried out
21 | Capacitive test point Capacitance of test point to cable {EC 61442, clause 19 on separate
condugtor: samples
Gy > 1,0 pF
Ratio of capacitance of test point
to earth G, and capacitance of test
point to cable conductor Gt
Go/Ci = 12,0

2

3

a'

E

B

¥

8

)

10]

11)

18]

Uinless otherwise spacified, tests shall be carried cut at ambiant 1erhperature.

These values are consistent with those given in clause 20 of IEC 502-2.

Not required for accessories installed on 3,8/6 (7,2) kV cables having unscreened insulation.
6 is the maximum cable conductor temperature in normal operation +5 Kto 10 K,

8 h total with 22 h steady and 23 h cooling.

Measurement is made at the and of the heating period,

This {est applies only o separable connectors that arg equipped with a connection to, or adaptor for, the
metaliic screen of the cable.

Thermal short ciranit may be combined with the dynamic short circuit.

Only required for single-core cable accessories designed for peak currents [, » 80 kA and three-core cable
accessories designed for i, > 63 KA.

The tast shall ba carried out only when the ¢able is de-energized.

The test is required for separable connectors not having a metal housing or not to be used within & metal
enclasure.

For solidty earthed systems, the fault initiation shall occur within 3 &. For unearthed or impedance garthed
systems, the fault current shall flow continuously. The test is under considaration for separable connectors
with a metal housing.
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Tableau 8 - Séquences et prescriptions d'essais pour les
connacteurs séparables sans écran

) - o ] Séquences d'essai
Essaig! Prescriptions Méthodes d'essai (voir figure 5)
515258354
1 [Tenue en c.a. ou Bmina 4,5 houtsminad Uy | CEIB0-1 et CEI 61442, X | x| x
tenue &n ;.c. article 4 ou §
2 | Decharges partiellas3 |10 pC max. & 1,73 Uy CEl 270, CEI| BB5-2, X
) et GEl 61442, article 7
‘2 | Ondes de choe a g4 1Q ¢hocs de chagque polarité GEIl 230 at CEI 81442, X
article 6
4 | Cycles thermiques Trois cycles® a 9" g1a 2.5 Uy CEl 61442, article 9 x
dans V'air
& . | Décharges partielles® | 10 pC max. 21,73 U, CEIl 270, CEl 885-2, x
3 04 6 gt & tempéra- et CEl 81442, article 7
ture ambiante
6 | Court-circuit Deux courts-circuits & /. de CEl 61442, article 10 x | x&
thermigue (&aran)?! fécran du cable.
Aucune détérioration visible
7 | Court-circuit Deux courts-circuits pour porter CE| 61442, article 11 x | @
thermique (ame) I'dme & 6, du cdble.
Aucune détérioration visiblae
B | Court-circuit Un court-circuit & 4, CEl 81442, article 12 X
dynamique® Aucune déterioration visible '
g | Cycles thermiques 30 cycles® 4 6% et 4 2,5 U, GEl 61442 articla 9 b 4
dans l'air
10 | Cycles thermigues 30 cyclesSt & 64 at 4 2.5 U, CE| 61442, article 9 x
dans l'eau
11 | Déconnexion / Cing fois. Aucune dégradation - X x X
connexion1® visible du contact
12 | Déoharges pariielles® | 10 pC max. & 1,73 U CE{ 270, GEI B85-2, X
& 84 5 et & tempéra- et CE| 61442, article 7
ture amhbiante
13 { Ondses de choc 10 chocs de chaque polarité CE{ 230 et CE| 61442, X X X
article &
14 | Tenue en c.a. 15 mina 25 Uy CE! 60-1 et CEl 61442, x b X
article 4
15 | Humiditg!" 300 h a 1,26 U, voir tableau 13 CEl 61442, article 13 X
" Sauf spécification contraire, les essais daivent &ire effectués & ia température ambiante_
2} Ces valeurs sont conformes i cellas données dans l'articie 20 de ja GE| 502-2,
81 Non prescrit pour les aceesscires maniés sur cibles 3,6/6 (7,2) KV sans acran sur enveloppe isolante.
4 @, est l]a température maximate de {'dme du cable an service normal +5 K & 10 K.
51 Durée totale 8 h avee =2 h de stabilisation et 23 h de refroidissement.
8 La mesure est effeciuée on fin de période de chautfage.
7} Cet essai n'est prescrit que pour les connecteurs séparables équipés d'une pléce de raccordement &, cu
d'vn adaptateur pour, i'écran métallique du cible.
8 Le court-gircult thermigque peut étre combing au court-circuit dynamigue.
9  Prescrit seutement pour les accessoires de cibles unipolaires congus pour des caurants de créte > 80 kA et
pour les accessoires de cébles tripolaires congus pour 1,, = 63 kA,
19 'essai ne doit Btre effectué que lorsque le céble est hors tension.
" L'essai doit étre effectué sur treis échantillons dans un coffret d'extrémité d'assai.
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Table 8 ~ Test sequences znd requirements for unscreened separable connectors

Tests?

Requirements

Test methods

Test sequences
{see figure 5)

1 AC withstand or
d.c. withstand

2 | Partial discharge™
3 |impulse at g3

4 | Thermal cycles in air

5 | Partiat discharged at
8% 8 and ambient
temperaturs

6 | Thermal shart circuit
(screen)?)

7 | Thermal short circuit
(conductor)

8 | Dynamic
short cirouit?)

9 | Thermal cycles in air

10 | Thermal eyelas under
watar .

11 | Disconnect/connect’?

12 | Pariial discharge? at
84 € and ambient
temperature

13 | Impulse

14 | AC withstand

15 [ Humidity!D

S minat4,5 Lyor 15 min at 4 U2
10 pC max. at 1,73 Uy
10 impuises of each polarity

Three cycless! at 84 and 2,5 Uy
10 pC max. at 1,73 LS,

Two short gircuits at {, of
the cable screen.
Mo visible deterioration

Two short circuits tg raise
conductor to &, of the cabie.
No visible detaerioration

One short gircuit at iy
No vigible deterioration

30 cyclest! at 04 and 2,5 U,
30 cyclesst at 8.4 and 2.5 Uy
Five times.

No visible damsage io contact
10 pC max. at 1,73 Uy

10 impulses of each polarity
15 min at 2,5 L,

300 h at 1,25 Uy, =ee table 13

IEC 60-1 and |[EC 61442,
clavse d or §

IEC 270, IEC 885-2,
and IEC G1442, clause 7

IEC 230 and' IEC 61442,
clause 6

IEC 61442, glause 9

IEC 270, IEC B85-2,
andg |[EC 61442, clause 7

IEC 61442, clause 10
IEC 61442, clause 11

IEC 61442, clause 12

IEC 61442, clause 9
|IEC 61442, clause 9

IEC 270, |IEC 885-2,
and IEC 81442, clausa 7

IEG 230 and IEC 61442,
clause 6

IEC 80-1 and |EC 61443,
clausae 4 ’

IEC 61442, ¢lause 13

51|52 53|54
X X x
x
x
X
o
x | x®
x | x®
X
x
%
x x x
X
x X x
x X X
X

) Unless otherwise specified, tests shall be carried out at ambient temperature.

2 These values are consistent with those given in clause 20 of IEC 502-2.

3 Not required for accessories installed on 3,6/8 (7,2) kV cables having unscreered insulation.

4 g is the maximum cable conductor temperature in normart operation +5 K to 10 K.

5} 8 h total with =2 i steady and =3 h coofing.
8 Measurement is made at the end of the heating period.

7} This test applies only to separable connectors that are equipped with'a connection to, or adaptor far, the
metaliic screen of the cable.

8 Thermal short circuit may be combined with the dynamic shart eircuit.

% Only required for single-core cable aceessories designed for peak currents /; > 80 kA and three-cere cable
accessories designed for i, > 63 kA.

18] The test shall be carried out only when the cable is de-energized.

11} Tast te be carried out with three sampies In a test tarminal box.
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connecteurs séparables débrochabies en charge

Essais

Prescriptions

Méthodes d'essai

Séquences d'essai
{voir figure 8)

& I"dtude

6.1

6.2

6.3

6.4
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Table 9 — Test sequences and requirements for locadbreak ﬁeparable connhectors

Tests

Requirements

Test methods

Test sequences

(see figura B)

tnder cansideration

6.1

.2

6.3

6.4
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Tableau 10 — Essais supplémentaires applicables aux plus faibles
et aux plus fortes sections d'imes (voir 7.1)

. - . Séquences d'essai
1 '
Esaais" Prescriptions Méthedes d' essai (voir figures 1, 2 et 3)
1.1 2.1 3.1
3} 4} 5}
1 |Tenue en ¢.a. ou & min 4 4,5 Uyou 15 min & 4 L% CE| 80-1 et CE| 61442, X X X
tenue en c.c. article 4 ou 5
2 | Décharges partielles® | 10 pC max. 4 1,73 U, CEl 270, CE) B85-2, % X x
et CEl 61442, article 7
3 | Gndes de choo 10 chocs de chaque polarité CEl 230 et CEl 81442, X X X
article §
1 Sauf specification cantraire, |25 essals doivent étre effectués & la température ambiante.
2] Ces valeurs sont conformes A colles dannées & F'article 20 de la GE| 502-2.
8 L'essai des extrémités est réalisé sur la moitié des échantillons prévus sur la figure 1.
4 L'sssai des jonctiens £51 réalisé sur la meitié des échantillons prévus sur la figure 2.
5 L'essai des bouts perdus est réaliss sur la meitié des échantiions prévus suria figure 3.
8 Non prescrit pour les accessoires mantés sur cibles 3,6/6 (7,2) kV sans égran sur enveloppe isolante,
Tableau 11 - Essais supplémentalres applicables aux différents types d'écran
sur enveloppe isclante des cables et 4 I'extension de I'approbation
des Ames circulaires aux dmes sectorales
(ne s'applique pas aux bouts perdus, voir 7.1 et 7.3)
. . . . Séquences d'essai
1 "
Essais Prascriptions Méthades d'essai {voir figures 1 & 5)
1.1 2.1 4151
4] 4 5
1 | Tenue en c.a. ou 5minad5 Uyou . CEl 60-1 et CE| 51442, % % X
tenue BN C.C. 15 min & 4 L articla 4 ou 5
2 1 Déchasges partielles® |10 pC max. & 1,73 ¢ CEl 270, GEI 885-2, X X x
a température et CEl 61442, article 7
ambiante et a2 6,7 &
3 [Cycles themmigues 63 cyelesN & 67 et 2 2.5 U CEl 61442, article 9 x X X
dans Fair
4 | Beécharges partielles® | 10 pC max. a 1,73 Uy CEl 270, CEl 885-2, x X X
ag?8ieta et CEl 61442, article 7
lampérature ambiante
5 |Ondes de choc 10 chocs de chague polarité CEIl 230 et CEI 61442, X X X
article
6 |Tenue enc.a. taminaz2s CEl 60-1 et CE| 61442, X X X
article 4
1 Sauf specification cantraire, les essals doivent étre effectués a la température gmbiante.
2)  Ces valeurs sont conformes & celles données dams 'article 20 de la CEl 502-2.
8 L'essai des extrémités est réalisé sur la moitié des échantitions prévus sur la figure 1.
4 L'essai dss jonctions est réalisé sur la maitié des échantillons prévus sur la figure 2.
5} L'essai des connecteurs saparables est réalisé sur la meitie des schantillons prévus sur les figures 4 at 5.
5 Non prascrit pour les accessoires montés sur cébiss 3,6/6 (7,2) kY sans &cran sur anveloppe tsolante.
7} - & est 1a température maximale de I'Ame du cable en service normal +5 K & 10 K.
9 La mesure est effectuéa en fin de période de chaufiage.
%)  Durée totale 8 h avec 22 h da stabilisation et 23 h de refroidissement.

Copyright by the International Electrotechnical Commission
Sat Nov 15 14:03:05 2003




STD.IEC EDSOZ2-Y4-ENGL 1997 ER 4&4449L OkY?O044 360 HN

60502-4 © IEC:1997

Tabie 10 ~ Additional tesis for smallest and largest conductor eross-sections
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(see 7.1)

Tests!!

Requirements

Test methods

Test sequences
{see figures 1, 2 and 3)

AC withstand or
d.¢. withstand

Fartial disgharge®)

Imputse

5 min at 4,5 U, ar 15 min et 4 U
10 pC max. at 1,73 U,

10 impulses of each polarity

IEC BG-1 and |[EC 51442,
clause 4 pr 5

IEC 270, IEC 885-2,
and [EC 61442, clause 7

IEC 230 and IEC 51442,
clause 6

1.1
3)

2.1
4

3.1
g

X

2)
3)
)
5)
6}

Unless otherwise specified, tests shall be carrisd out at ambient temperature.
These values are consistent with those given in clause 2@ of IEG 502-2.

Terminations: testing half the number of samples in figure 1.

Joints: testing half the number of samples in figure 2.
Stop-ends: testing half the number of samples in figure 3.
Nat raquired for accessories instailed on 3,6/6 (7,2) kV cables having unscreened insulation.

Table 11 — Additional tests for different types of cable insulation screen

and approval from round to shaped conductors
(not applicable to stop-ends, see 7.1 and 7.3)

Tests

Requirements

Test meathods

Test sequences
{sea figures 1 ta 5)

AC withstand or
d.c. withstand

Partial discharge®} at
ambiant temperature
and 678

Thermal cycles in air

Partial discharge®! at
g7 8} and ambient
temperatura

Impulse

AC withstand

5 minat 4,5 Ugor 15 min a1 4 L2

10 pC max: at 1,73 U,

63 cycles® at 8% and 2,5 Uy
10 pC max. at 1,73 Uy

10 impulses of each palarity

15 min at 2.5 U,

IEC 60-1 and IEC 61442,
clause 4 or 5

IEC 270, IEC 885-2,
and {EG 61442, clause 7

IEC 61442, clause 9

IEC 270, |IEC B85-2,
and IEC 61442, clause 7

1EC 230 and IEC 61442,
clause 6

IEC 60-1 and IEC 61442,
clause 4

1.1 2.1 | 4151
3 4) 8

X X X

% X x

X X X

x x x

X X x

X X X

2)
)
4
5]
6]

8]
9

Y

Unless otherwise specified, tests shall be carried oul at ambient temperature.
These vaiues are consistent with thase given in clause 20 of IEC 502-2.

Terminatians: {esting half the number of samples in figurs 1.

Joints: testing half the number of samples in figure 2.
Separable connectors: testing half the number of samples in figures 4 and 5.
Not applicable ic accessories installed on 3,6/6 (7,2} kV sablas having unscreened insulatian.
g. is the maximum cable canductor temperatura in nermal operation +5 K to 10 K.
Measurerant is made at the end of the heating period,
8 h total with 22 h steady and =3 h cooling.
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Exirémiiés Connecteurs separables
Essais Janctions Bouls Débrothables
et hors charge Débrochables
dérivation perdus en charge!
Intérisures | Extérieures Avec Sans
ecran Ecran
Tenue en ¢.a.
4.5 Uy/S min & sec % x X x *
2,5 U115 min & sec X X x X
2,5 Uy/B00 h & sec x
4 Uy/1 min a pluie x
Tenue en c.c
4.5 Uy/15 min & sec X X X X X X
Décharges partielles
af X X » ¥ X
a température ambiante X X X X x x
Cndes de choc
an X X X x X
& température ambiante X x X X X
Cyela thermigues
dans air X X x
dans l'eau x
Cuourt-circuit thermique
écran X * *
ame X x .
Court-cirguit dynamiqus ¥ X x X
Humidité b
Brouillard salin x
Déconnexion/connaxion X X
Ogeillet de manoeuvra X
Résistance de I'écran X
Courant de fuite d*écran X
Initiation du courant de x
defaut
Effart de manoeuvre X
Diviseur capacitif X

NOTE - Le but de ce tableau ast de donner la liste des essais ef non pas de définir des séquences.

1A |'étude.
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Termminations Separable connectors
Straight
Tests br::gh_ . Siop Deadbreak
joints ends Loadbreak!!
Indoor Outdoor Screened Un-
screened

AC withstand

4,5 Liy/s min dry X X X

2,5 Up/16 min dry X X X

2,5 Uy/50G h dry X

4 /1 min wet X
DC withstand

4.5 Liy/15 min dry H X X x X X
Partial discharge

at 6 X X X X x

at ambient temperature X X x x X X
Impulse

at g X X X x

at ambient temperature X X X X X
Thermal cycles

in air X L4 X X

under water X X
Thermal short circuit

screen X X X

conductor X
Dynamic short circuit X X X
Humidity
Sait fog X
Disconnect/connect x X
Operating eye X
Screen resistance x
Screen feakage current x
Fault current initiation x
Operating foree X
Capecitive test point X

NQTE — The purpose of this tahle is to list tests, and not sequences.

1 Under eonsiderafion.
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Tableau 13 - Résumé des tensions d'essai et des prescriptions
(voir article 10)

Tension assignée LU {U,)
kv
Essai Tension 5 -
ssai | dossai | HB/6(72) | 8/10(t2) } 8,7/15(17,5) | 12/20(24) | 18/30{36) Prescriptions
Humidité et 125 Uy 45 7.5 1 15 225 Pas de claquage ou
brouiliard salin de contournement
Pas plus de trois
décienchements
Fas de dégradation importante2!
Decharges partielles!) | 1,73 Uy L 10 15 20 30 Décharges partielles max.: 10 p&
Cycles thermiques et | 2,5 Ly, 8 18 23 30 45 Pas de claquage ou
tenue en c.a/15 min de centoumement
et 5000
Tenue en c.a./1 min 4 Uy 145 24 35 48 72 Pas ds claquage ou
de: contournement
Tenue enc.c/1smin |4 U5 14,5 24 35 48 72 Pas de claguage au
de contournement
Tenue en ¢.a./5 min 4,6 L, 18 a7 39 54 B1 Pas de claquage au
de contoumemannt
Ondes de choc fcréte) || - 50 75 a5 125 170 Pas de claguage ou
de contoumnement
11 Non prescerit pour les accessaires montés sur cables 3,6/6 (7,2) KV sans écran sur enveloppe isclante.
2 On considére qu'une dégradation impertante s'est produite lorsgu'il est évident que la performance de
l'accessoire a 66 sévarement réduite, soit par perie de la qualité didlectrique de la surface en raison de
cheminements, goit par érosion.
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Table 13 -~ Summary of test voliages and requirements
(see clause 10)

Rated voltage UnfU (L)
Ky
Test v;l;f:;e 3,6/6(7 2) | 6/10(12) | 8,7/15(17.5) | 12/20{24) | 18/30(36) Requirements
Humidity and 125 U 4.5 7.5 11 18 225 N failure or fiashower
salt fog Mo more than three trippings
No substantial damage?!
Partial discharge?) 1,73 L [+ 10 15 20 30 Maximum partial discharge: 10 pC
Tharmal cycles and 26U, 9 15 23 30 45 No failure or flashover
a.c. withstand/15 min
and 500 h
AC withstandf1 min 4 Uy 14.5 24 35 48 T2 Mo failure or flashover
DC withstand/1& min 44, 14,5 24 35 48 72 Mo failure or flashover
AC withstand/s min 4,5 Uy 16 27 50 54 81 No failure or flashover
Impulse (peak) - 80 75 a5 125 170 Mo failure or flashaver
7 Not required for accessories Instailed on 3,6/6 {7.2) kY cables having unscresned insulation.
?) |t is considered that substantial damage has gccurred when it is evident that the performance of the ascessory has
bsen severely reduced by either loss of dlelectric guality of the surface due to tracking or erosion.
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A l'étude

Figure 6 — Montages d'essai et nombre d'échantilions pour les connecteurs séparables,
débrochables en charge {voir tableau 9)
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Under consideration
Figure 6 — Test arrangements and number of samples for loadbreak separable connactors
{see table 9)
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Annexe A
(informative)

Identification du cable d'essai

(voir 6.1.1)
Tensgion assignée Ug/U (Un): kV
D Sans écran
individuel
Constitution: L__] Unipolaire D Tripolaire
DAvec ecrans
' individuels
Ame(s): DAI [:l Cu
[Jcabige ' D Massive
D Circulaire D Sectorale
D 120 mmz2 |:| 150 mm?2 |:| 185 mme
Autre section; mm2

Enveloppe isclante:

Ecran sur enveloppe isolante:
Ecran métaliique:

Gaine extérieure:

Cpve
S
DAdhétem
[ i
[pve

DPR
D HEPR
D Pelable

D Rubans

[ re 8Ty

D Extrude

[ IrE s15)

Etanchéité & I'eau, eventuelle: D Dans 'ame D Sous la gaine extérieure

Diamatres:
* Amea: mim
* Enveloppe isolante: mm
" Ecran sur enveloppe isclante: mm
* Gaina extérieure; mm

Marquage du cable:
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Annex A
(informative)

-ldentification of test cable

(see 6.1.1)
Rated voltage Up/U (Um): kv
D Not individually
screened
Construction: I:l Single-core I:IThree-core
D individuaily
screened

Conductor(s): D Al D Gu

D Stranded. [:l Salid

|:| Round . D Shaped

|:| 120 mm?2 I:l 150 mm?2 D 185 mm2

Other cross-section: mma2
Insulation: D PVC DXLPE

[ lerr [rerr
Insulation scraen: D Bonded l:' Strippable
Metallic screen: [ Iwires [] Tapes [ extruded
Oversheath: [ v ety Lleesty)
Water blocking, if any: D In eonductor [:] tinder oversheath
Diameters:

* Conductor: mm

* Insulation: mm

* Insulation screen: . mm -

* Oversheath: mm

Cable marking:
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We at the |IEC want to know how our standards are used once they are published.

The answers to this survey will help us to improve IEC standards and standard related
information to meet your future needs

Would you please take a minute to answer the survey on the other side and mail or fax to:

Customer Service Centre (CSC)

International Electrotechnical Commission
3, rue de Varembé
Case postale 131

1211 Geneva 20
Switzeriand

or
Fax to: CSC at +41 22 919 03 00

Thank you for your contribution to the standards making process.
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No stamp required
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1.
No. of IEC standard:

Tell us why you have the standard.
{check many as apply}. | am:

the buyser

the yser

a librarian

a resaarcher

an enginesr

a safety expert

involved in testing

with a governmant agency

in industry

DOooOoooopno

7.

Please rate the standard in the following

arcas as {1) bad, (2) below averags,
(3} average, (4) ahove average,
(&) axeaptional, {0) not applicable:

clearly written

lagically arranged
information given by tables
illustrations

technical information

13.

If you szid yes to 12 then how many
volumes:

=lonooaog

| would like o know how | can legally
reproduce this standard for:

O intemal use

O sales information

O product demonstration

O otheri e e

14,

Which standards organizations
published the standards in your
library {e.g. IS0, DIN, ANSI, BSI,
elc.):

3.
This standard was purchased from?

This standard will be used
{check as many as apply):

for reference

in a standards library

to develep a new product
to write specifications

ta use in B tender

for educational purposes
for a laws uit

tar quality assessment
ior certification

for general information
for design purpeoses

tar testing

OopDpoopoooooooag

8,

In what medium of standard does your
organization maintain most of its
standards (check one):

paper
microfilm/microfiche
mag tepas

CDh-AOM

flappy disk

on ling

gooooao

18.

My organization supports the
standards-making process {check as
many as apply):

1 buying standards

O using standards

[0 membership in standards
organization

O serving on standards
deveiopment committee

O other i,

9A,

If your organization currently maintains
part or all of its standards collection in
electronic media please indicate the
format(s):

O raster image
O fulltext

18

My arganization uses {check ong)

[ French text anly
{J Engfish text only
O Both Engtish/French text

o

This standard will be used in conjunctign

with (check as many as apply):

IEC

IS0

corporate

other (published by...................
other {published by...................
other {publishad by..................

go0oOoon.

10

In what medium does your organization
intend to maintaln its standards coltection

in tha future {check all that apply):
paper

microfilmé/microfiche

mag tape

GD-ROM

floppy disk

ooocao

on ling

17

Other comments:

........................... T LT T LT T T T T .

10A.

For electronic media which format wil! be

chosen (check ong)
O raster image
O full taxt

6.

This standard meets my nesds
(check ane)

not at all
almost

fairly well

onogo

exactly

11.

My organization is in the following sector

{e.g. engineering, manufacturing)

12.

Does your organization have a standards

tibrary:
O vyes
ad rne
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La CEl se preoccupe de savoir comment ses normes sont accueillies et utilisées.

Les réponses que nous procurera cette enguéte nous aideront tout & la fois & améliorer nos
nomes &t les informations qui les concement afin de toujours misux répondre a votre attente.

Nous aimerions que vous nous consacriez une patite minute pour remplir le questionnaire
joint que nous vous invitons & retourner au:

Centre du Service Clientéle (CSC)

Commission Electrotechnique Internationale
3, rue de Varembe
Case postale 131

1211 Genéve 20
Suisse

Télécopie: IEC/CSC +41 22 919 03 00

Nous vous remercions de la contribution que vous voudrez bien apporter ainsi
a la Normalisation internationale

Nicht frankieren
Ne pas affranchir

A Prioritaire

Non affrancara
No stamp required

REPONSE PAYEE
SUISSE

Centre du Service Clientéle (CSC)
Commission Electrotechnique Internationale
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Suisse

Copyright by the International Electrotechnical Commission
Sat Nov 15 14:03:06 2003



STD.IEC bDO5O2-4-ENGL 1997 EE 484449% Ob470bk TZ2l MR

1.
Numaéro de |a Narme CEi:

Pourquoi possédez-vous cette narme?
{plusieurs réponses possibles). Je suis:

[0 [r‘acheteur

I'uttlisateur

bibligthécaire

chercheur

ingénisur

axpart én sécurité

chargé d'efiectuer des essais
fonctibnnaire d'Etail

dans 'industrie

O0oopoooono

AUIFES ...

7.

Noug vous demandons maintanant de donner
une note 4 chacun das cHtéres ci-tessous

(1, mauvais, 2, en-dessous de la moyenns;
3, moyen; 4, au-dessus de la moyenns;

5, exceptionnel; 0, sans objet)

O clarté de la rédaction
‘'O legique de la disposition
1 tableaux informaiifs

O illusirations

O infarmations techniques
B,

J'aimarais savoir comment je peux
reproduire |égalemeant ¢atte norme pour:

0  usage interne

El  des renseignements commerciaux
O des ¢émonstrations de produit

O autres. ...cocoovveervvenenn,

3.
Ou avez-vous acheté cette norma?

Comment cette narme sera-i-elie uti-
lisée? (plusieurs réponses possibles)

comme reférence

dans ung bibliathéque de ngrmes
pour développer un produit nouveau
pour rediger des spécifications
pour utilisation da2ng une soumission
a des fins &ducatives

pOUr un procés

pour une évaluation de 12 qualité
pour la certiication

4 titre d'infermation générale
pour ung tude de conception
pour effectuer des essais

O0oO0oo0oOo00ocooon

AULIBS ..

Quel support votre saciété utllise-t-elle
pour garder la plupart de ses normes?

papier
microfilm/microfiche
bandes magnétigues
CD-ROM

disguettes

OooQoogan

abonnamant & un serveur électronigue

9A,

Si votre socigté conserve en totalité ou en
partie sa collection de normes sous forme
glectronique, indiguer | nu les formats:

[] format tramé (ou image balayée
ligne par ligne)

O texte intégral

5.

Catte horme ast-slla appalés a étre utilisée
canjointemant avec d'autres normes?
Lesquelies? (plusiaurs réponses pogsibles):

10

Sur quels supports votre société prévoit-
elie de conserver sa colloction d& normes
& I'avenir {plusieurs réponses possibles}:

O papier

I microfilm/microfiche

O bandes magnétiques

3 cD-ROM

O disquettes

O abonnement a un serveur diectronigue
10A.

Quel farmal serait reteénu pour un moyan
glectronique? (une seule réponse)

[0 format tramg
£l texte intégral

O cel

a so

O internes & votre société

O autre (publigée par)......ccocoivriinne, )
O autre (publidée pan...ccveenieennd )
O autre (publiée par ....ccccoeernen, Y
6.

Ceite norme répond-zlle & vos besoins?
0 pas du tout
[ apeupres
[ assezbien
)

parfaitement

11.

A guel secteur dactivité appartient votre sociétd?
{par ex. ingénierie, fabrication)

2.

Votra société posséde-t-elle une
trbliothéque de normes?

[0 Oui
O Non
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13.

En combien de volumes dans le cas
aifirmatif?

14,

Cluelle organisations de normalisation ont
publiées les normeas de cette bibliothkque
{180, DIN, ANSI, BSI, ate.):

16.

Ma société apporte sa contribution &
I'élmboration des normes par les
moyens suivants

(plusieurs réponses possibie):

O en achetant des normes

[0 en utilisant des normes

O en qualité de membre d'organi-
sations de normalisgtion

O enqualité de membre de
comités de normalisation

O autres...ooocvevviieviceeeee

16.

Ma scciété ulilise {une seule réponse)

]  des normes en frangais seulement
O des normes en anglais seulement

O desnormses bilingues anglais/
frangais

17.

Autres observations

18.

Pourriez-vous nous donner quslquas
informations sur vous-mémes ef votre
sogieté?
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Publications de la CEI préparées
par le Comité d’Etndes n® 20

35:— (ables isolés au papier imprégné suus gaine métal-lique poure des

600551 (19973
55-2 (1981}

tensions assignées inférieures on dgales 4 18/30 kY
(avec &mes conducttices en cuivre on alurninium ot 2
lexclasion des ¢ibles 4 pression de gaz e A buile fluide).
Partie 1: Ersais.

Deuxiémx partie: Géndrlitds et exigences de oonstruction.
Madification n® 1 (1989).

141:— Fssais de cihles 4 hoile fluide, A pression do gaz et de leurs

1411 (1993)

141-2 (1963)

141-3 (1963)

141-4 (1980)

172 (1964)
183 (1984)

dispogitifs accessoires.

Premitre partie: Cibles an papier 2 huile fluids ¢ &
gaine métallique ¢t accesspircs pour des tensions
allernatives intérienres ou égales & 400 kV,
Amendement 1 (1995).

Denxiéme partie: Cibies & pression de gaz interne et
accessoires pour des tensions allemnalives inféricures
ou gales & 273 kv,

Mocification n® 1 {1967}

Troisigme partic: Chbles 2 pression de gaz externe (3
compression de gaz} 1 accessoires ponr des lensions
altcmmatives inféricures ou égales 3 275 kY.
ModiGeation n® 1 {1967

Quatrieme partie: Chbles 4 huile [luide en tuyan a
isolation dc papier imprégné sous forte pression
d'huile et accessoires pour des tensions alternatives
inférieures ou dgales 4 4RV,

Amendement o° 1 {1990,

Couleurs pour les conducicurs des cibles souples.

Guids pour Je chinix des céibles i haute tension,
Amendement n® 1 {190,

22%:— Conduetcurs ¢l cibles isolés an polychlomre de vinyle, de

227-1 (1993)
297-2 (1979)
227-3 (1993}
1274 {1992)
227-5 (1979)
227-6 (1983)
2277 (1995)
298 (1078}

2284 (1982)
229 (1982}

230 (1966)

245:— Conductenrs et eibles is0lés au caoutchone - tension assignée

245-1 (19943
245-2 (1994)
245-3 (1984)

2454 (1994)
245-5 (1994)

{aniife)

tension nominale zu ples égale 3 450750V,
Parlic 1: Prescripions généraies.
Amendetenl 1 (1995},

Dieuzidzne partie: Méthodes d'ersais.
Modificalionn® 1 (1985).

Amendement 2 (1995).

Partie 3: Conductsurs poar instailations fixes.
Partie 4: Cébles souy gaine pour installations fixes.
Cinguitne partie: Cobles souples.
Modification n* 1 {I%E7).

Amcndement 2 (1994),

Sixime partie: Cibles pour 2scenseurs et cibles pour
connexions souples.

Partic 7. Cébles souples avec ¢l sams €cran, i deux
fmes ou ptus.

Ames des cibles isolés. Guide pour les limites
dimensionnelles des dmes circulaires.
Amendement 1 (1993).

Premier complément.

Ersgsis sur les gaincs extérenres des cibles, qui ont
ume fonction spéciale de pratection ot sont appliquées
pat extrusien.

Essais de choc des ciibles el de leurs accessoiros.

an plus égale 4 430750V,

Partie 1: Prescriptions générales.

Partie 2: Méthades &' cssais.

Partie 3: Conducteurs isolés an gilicone, résistant 3 la
chalcur,

Patiie 4; Cébles souples.

Pattic 5: Cables pour ascenseurs,
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IEC publications prepared
by Technical Committee No. 20

55 Paper-insulated metal-sheathed cables for rated voltages up o

60053-1 (1997)
55.2 (1981

41— Tests

141-I (1953)

141-2 (1963)

141-3 (1963)

1114 (19800

173 (1064)
183 (1984)

18730 kV (with copper rr aluminiem conductors and
excluding gas-pressure and ofl-filled cables).

Parr 1: Tests,

Far 2: General and constructinn requirements.
Amendment No. 1 (1989),

on oil-filled and gas-pressute cmbles and their
accessories.

Part 1: Gil-filled, paper-inzulated, metal-sheathed
cables and accessories fur allcmating voltages up w0
and including 400 kV.

Amechdment 1 (1905),

Part 2: Internal gas-pressute cables and accessaries
faor altermating voltages up ta 275 kV.
Amendment Nu. 1 {1967).

Part 3. Eximnal gas-pressure (gas  compression)
cables and accessories for alternating voltages up
0 275 KV, .

Amendment No. 1 {1967).

Part 4 Ofl-imprepnated paper-insulated high-pressam
oil-filled  ppe-lype  cables and  accessories  fior
altemnating voltages up to and including 40) KV,
Amendment No. 1 {1940).

Colours of the cores of flexible cables and vords.

Guide 10 the selection of high-voltage cables.
Amendment No. 1 (19905, .

227~ Polyvinyl chiedide insulated cables of rated voltages up o and

277-1 (19933
2372 (1975}
227-3 {1993)
2274 (1992)
2375 (1979)
227-6 (1685)
227-7 (1995)

228 (1978}

- 128A (1982)

229 (1982)

230 {1966)

including 450:750 V,

Past 1; General requiremments.
Amendment 1 {19953),

Part 2: Test methods.

Amendment No. 1 (1985),

Amendment 2 {1993).

Fart 3: Non-sheathed cahles fior fixed wiring.
Part 4: Sheathed cables for fixed wiring.

Part 5: Flexible cables {cords).
Amendment No. 1 {1987).
Arendment 2 (19943,

Part &: Lift cables and cabloz for fAcxible conmec-
tons.

Puri 7: Flexible cables sercened and wmscreensd with
w0 or more conduclors.

Conduclors of ipsulated cables, Guide to the
dimensional limiis of circular conducloms.
Amendment 1 {1993).

First supplement.

Teets on cable oversheathz: which have a special
protective fanclion and are applied by extrugior,

Impulse tests on cables and their accessories.

245:— Rubber insulalind cabics - Raied voltages up to and including

245-1 (1994)
245-2 (1994)
245-3 (1094)

213-4 {1994
243-5(1994)

{voniinged)

4507150 V.

Part 1: General requirements.

Part 2; Test methods,

Part 3: Heat resistant silicone insnlated cables,

Part 4: Cords and flexible cables.
Part 5: Lifi cables.
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245-6 {1994) Partie 6: Cables souples pour électrodes de soudage &
Tarc.

245-F (1994 Partic 7: Cébles isolés 4 1'éthylene/acétate de vinyle,
Tésislunt aux empératures levées.

287:— Cibles éleciriques - Caleul du courant admissible.

2B7-1-1 {1954) Patic 1. Eguatons de liokensilé do  courant
admissible (factenr de charge 100 %} et calew] des
pertes - Section 1: Généralités,
Amecndcment 1 (1995),

287-1-2 (1993) Fartie 1. Equatons de Tinteosité du courant admis
sible (factzur de charge 100 %) et caleul des pertes -
Section 2: Facteuts de pertes par courants ¢
Foucaull dans les gaines dans le cas de denx circuits
disposts en nappe.

287-2-1 (1994} Partie 2: Résistance thermique - Section 1: Calenf de
la résistance thermigue.

287-2-2{1993) Partie 2: Résistance thermique  Scction 2: Méthode
de calcnl des coeflicients de réduction de Fintensité
de courant admissible pour des groupes de cibles
posts & V'air Jibre et protégds du rayonmement solaite
direct.

287-3-1{1993) Parlic 3; Scelions concernant les conditions de fone-
tionnement ~ Section 1; Condilions de lenclionmement
de référence et sélection du type de cable.

2B7-3-2 (1995 Partie 3 Secions concemant les conditions de
foncdemmement - Section 2: Optimigation &oonomicgue
des sections ddme de cibles dlecrigues de puissance.
Amendement 1 (1996).

331 (1970 Coracténistiques des cibles leciriques résistant an fou.

332:— Essais des cfibles £lectrigues soumis au ey,

332-1(1093)  DPremidre partie: Essais sur un fil oo cdble vertical
isolé.

332-2 (1989) Deuxiéme partie: Essai sur un petit conduclenr ou

 efiblz isolé b dme en coivre, en position verticale.

3323 (1992)  Troisieme parie: Essais sur des fils ou cibles en

) nappes.

502 (1994) Ciblea de transport d'énergie izolés par diflectriques
massifs exirudés pour des tensions assignées de 1 kV
A30 kY.

60502-1 {1997) Cibles dénergic 3 isokant extrudé ef keurs accessofres pour
des tengions assignées de 1 kV (U = 12 kV) 2 30 kV
(LU= 36 kV) - Pantic 1: Cables do enisions assignies do
1%V (U, = L2KV) et A&V (T, = L6 KV).

60512-2 (1997) Partic 2: Chbles dc tonsions assignées de 6 kV
(Up=T2kV}A30 KV (U, =36LkV).

60502-4 (1997) Partie 4: Preseriprions d'essai pour les accessoires de
ciibles de tensions assignées de @ kV (I, = 7.2kV) 4
IEV U, =36kV).

541 (1978} Comparaison des cibles souples Je la CEL el dcs
¢ébles souples de TAmeEnique du Nord.

702:— Cébles 2 isolent minéral et lenrs terminaisons de tension
nominale ne dépassant pas 750 V.

T02-1 (1988) Premiére partie: Cibles.

Amendement n® § (19932).

T02-2 (19E6) Denxiéme partie: Terminaisons.

710 (1892) Calcut des valeurs minimales ¢f maxdmales des
dimensions extértenres moyennes des conducteurs et
cables i dmes cicculaires em cuivre et de temsion

_ nominale: av plus $gale 4 4307750 V.,

T24 (19843 Guide aux limites de température de court-circnit des
cables Slectriques de tension assignée au ples égale 4
0,6/1,0kV.

Amendement 1 (1993},

{suite}
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245-6(1994)  Pant 6: Arc welding electrode cables.

M5-7(1994)  Part 7. Heal resistant cthylene-vinylacetate rubber
ingnlaied cables,

287:— Electric cables - Calenlation of the current rating.
287-1-1 (1%94) Part 1: Current rating egoaticns (100 % load factor)

and calculation of losscs - Section 1: General.
Amendment 1 ($995),

287-1-241993) Part 1: Cuerent raing equations (100 % load facinr)
and caleulation of losses - Section 2: Sheath eddy
current loss factors for two circuits in flat formation,

2R7-2-1 (1994) Part 2: Thermal resistance - Scetion 1: Calculation of
thermal resislance. )

287-2-2(1923) Pam 2: Thermal resistance - Section 2: A method for
calcolating reduction [actors for groups of cables in
free air, protected from solar radiation.

287-3-1 {1995} Part 3: Secdons oh operating conditong — Seettom 1;
Reference operating condifions and selection of cable
Lype.

287-3-2 (1995} Part 3: Sections on operating conditions - Section 2;
Economic oplirnization of power cable size.
Amendment 101996,

331 (1970 Fine msisting characteristics of eleciric cables.
332;— Tests on clectric cables under fire conditions,

332-1 (1993 Part 1; Test on a single vertical insulated wire or
cable.

332-2(1989)  Part 2: Test on a singke smafl vertical insulated
coppet wire or eable.

332-301992Y  Partl 3; Tests on bunched wires or cahles.

S0 {1994) Extruded solid dicleetric insulated power cables for
rated voltages from 1 kV up o 30 kv, '

60302-1 (1997) Power cahler with extruded insulation and their
accessories lor rated voltages from 1 kV (U =12kV)
up o 30 KV (U = 36 KV) — Pant I Cables for raled
voligges af 1 KV (£, = 1,2kV)and 3 kV (L, =36 KV).

60502-2 (1997) Pant 2: Cables for mied valages fiom 6 kV (L, = 7.2 kV)
uplo 3KV, =36kV).

B0502-4 (1997} Part 4: Test requirerments on accessories for eahles
with rated vullages from 6 kV (L, = 7,2 KV) up o
30KV (U, = 36 kv}.

541 {1976 Comparative  informaton on IBC and North
American flexible cord types.

T02— Mincral insulalcd cables and their lerminativns with a rated
voltage not exceeding 730 V.

T02-1 (1988) Part 1; Cables.

Amendment No. 1 {19%2).

702-2(1986)  Part 2: Terminations.

F19 (19923 Calculation of the lower and upper limits for the
average oufer dimensions of cables with circular
copper conductars and of rated voltages up to and
including 450750 V.

T24 (1984 Guide to the short-circuit temperature limits of
electric cables with a rated vohage not exceeding
06/1.0 kv,

Amendment 1(1993),

(conrinued)
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754:— Essai des gaz émis lars de la combustion des cibles électrigues.

T34-1(1994)  Partie 1: Délerminzlion de la quantié de gaz acide
haleging.

754-2019%91}  Deuxitrne partie; Détermination de l'acidité des gae
émis lors do la combustion dum matériau prélevé sur
un chihle par mesurage du pH et de la condoctivite.

800 {1992} Chbles chauffanls de kension nominalc 300:500 V pour
le chauffape des locaox et de 13 protecton comtre In
formmation de ghace,

811:— M¢éthodes d'essais communes pour les matériaux d'isolation et
de gainage des c8bles Electriques.

B11-1:— Premiére partie: Méthodes d'application géndrale,

811-1-1(1993) Section un: Mesure des Epaisseurs o des dimensions
extérieures - Détermination des proprifiés mécaniques.

Bl1-1-2 (1985) Section deux: Méthodes de vicillisseanent (rermigue.
Modification n® 1 (1989).

811-1-3(1993) Section 3: Méthodes de déermination doc la masse
volumique - Essais d'absomption dean - Eseai de vétraction,

B11-1-4 (1983} Section quaire: Essnis & hasse température.
Amendement 1 {1993),

811-% Deuridme partie: Méthodes spécifiques pour les mélanges
Elasiomires.

811-2-1(1986) Section un Essal de résistance 4 lozone - Lssai
Jallongement & chaud - Essai de résistance i Ihuile.
Amendement 1 (1992).
Amendement 2 (1993).

811-3:— Troisitme partie: héthodes spécifigues pour les mélanpes PVC.

811-3-1 (1985) Scction un: Essai de pression a températare éevee -

HEssair do résistance 4 la fissuration.
Amendement 1 (1994).

811-3-2{1985) Section deux: Essai dc pettc do masse - Essai de
etabilit thermique.
Amendement 1 (1943).

211-4:— Quatritme partie: Méthodes spécifiques pour les mélanges
polyétirylene et polypropyiéne.

811-4-1 (1985} Section un: Résistance aux craquelurcs suus comtraintes
dues & Tenvironnement - Essai denroulement aprés
vieillisserpent thermique dans lair - Mesure de lindice
de flyidin i chaud - Mesu: dans le PE du taux de nofr
de carbone et/ou des charges mindrales.

Modification n° 1 {1983).
Amendement 2 (1993).

§11-4-2 (1990} Scction deux: Allongement 3 L mptore apies pré
conditiotnctnent - Essa d'cnroulement aprés préconedi-
tionmement - Essai d'enronlement apris vicillisscment
thermigue dams Tair - Mesue de langmentation de
masse - Essal de stabilité 4 long terme (anpexe A} -
Méthode dessai pour Toxydation catalytique par le
cuivie {anngxe B). :

§11-5-1(19%0) Cinquitme partie: Méthodes spéeifiques pour les
miatitres de remplissage - Section un: Point de goutie -
Séparation dhuilc - Fragilité & basse teinpérature -
Indice d'acide total - Absence de composés catrosifs -
Permillivité & 23 °C - Reésistivit€ en courant conting &
3Cet 100 "C.

40 (1G88) Essgis des ciibles de wensport d'émergic & isolation
extrudée pour des lensions assignées supétenres A
0KV (T = 36 kV) et jusqud 150 KV (L, = 170 kv
Amendement 2 {1993).

833:— Calcul des capacités de transpert des cibles poor les régimes de
charge cycliques et de surcharge de secours.

{suile)
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T3d:— Test ou gases evolved dwing combustion ol elevinic cables.

T34-1 (1994)

75421981}

800 (1592}

Part 1: Determination of the amount of halogen acid
gas.

Part 2: Determination of degree of acidity of gases
evolved during the combustion of materials taken from
electric cables by measoring pH and conductivity.
Heating cables with a rated voltage of 300/5(K) V for
comfort heating and prevention of ice formation.

811:— Comman st methods for insulating and sheathing materials of

electric cahles.

811-1:— Part 1: Methods for general applicaton.

811-1-1 {1993)

811-1-2 (19853)
811—1—.3 [1993)
811-1-4 (1985
811-2:— Part

811-2-1 (1986)

B11-3:— Part 3;
811-3-1 (14985}

B11-3-2 (1985)

Sextion O Measuremend, of thivkness and overall dirmen-
sions - Tests for determining the mechanical propertics,
Section Two: Thermal ageing methods.

Amendment No. 1 {1989).

Section 3: Methods for determining the densily -
Water absorpiion tests - Shrinkage test.

Section Four: Tests at low lemperatme.

Amendment | (1993).

Mcthods specific to elastomeric compounds,

Section One: Ozopne resistance test - Hol sel tesl -
Minetal il immetsion test.

Amendment 1 {1992}

Amendiment 2 (19933,

Mcthods specific to PYC compounds.

Secton Dnc: Pressure test at high temperature - Tests
for resislance o cracking.
Amendment 1 (1594).

Section T'wo: Loss of mass test - Thermal stability test,
Amendment 1 (1993).

811-4:— Purl 4. Mctheds specific to polyethylene and palypropvlene

811-4-1 {19RS}

811-4-2 (19500

811-5-1 {1590)

340 (1988}

compounds,

Section One: Resistance 0 cnvironmental stress
cracking - Wrapping test after thermal ageing in air -
Measurement of the mell flow index - Carhon black
and/or mineral content measurement in PE.
Amendment No. 1 {1988).

Amendment 2 (1993}

Secibon Two: Elongation at hreak afier  pre-
Conditioning - Wraupping test after pre-conditioning -
Wrapping test after thermal ageing in  air -
Measurement of mass increase - Long-term gighility
Lest (Appendix A) - Test method for copper-catalysed
oxidative degradation: {Appendix B).

Part 5@ Methods specific W Flling compounds -
Section One: Drop point - Separation of ol - Lower
ternperature brllleness - Total acid number - Absence
of sorrosive components - Penmittivity at 23 °C - D.C.
resistivity at 23 °C and 100 "C.

Tests for power cables with extruded insvlaton for
rated voltages above 30 kV (U, =36 kV) up to 150 kV
(U = 170 kW),

Amendment 2 ¢ 1993},

853:— Calculation of the cyclic and emetgency current cling of cables.

{eontinued)
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£53-1(1985} Premidrc panic: Facteurs de capacité de iranspori

cycligue pour des cibles de temsions inférdeurcs ou

egales 4 1430 (35) kY.

Amcndement 1 (1994),

Deuxitme partic: Régime cyclique pour des chbles de

tensions sapéncurcs 3 L8/30 (36) kV et régimes de

secours pout des edbles de toutcs fcosions.

883:— Méthodes d'essais Sluclrigues pour les cibles électrigues.

BR3-1(1987)  Premitre partic: Essais dlecwiques pour les cibles, les
conducieurs el les fils, pour une tension inféreure ou

égale 4 450/750°V.
Deuxizgme parie: Essais de déchatges partielles.

B53-2 (1989)

8B5-2 (1987)

BE5-3 (1088)  Troisitme partic: Mdéthode dessais pour mesures de

décharges pariielles sor longueess de cdhles de

puissence exirudés.

Calenl des covrants de court-civcuit admissibles an

plan thermique, tenant comptz des eflets Jd'un

échanffement von adiabadque.

Guide aux Hmites dg température de court-circuit des

cibles elecriques de tension assignée de 1,843

(3,60 kV 4 18/30 (36} kV.

Amendement 1 {1993).

Mesure de la densilé de fumées dégupées par des cfbles

Electriques brilant dans des conditions défintes.

Partic 1: Apparcillage d'essai.

Part 2: Frocédure d'essal et prescriptians,

Amendement 1 (1953),

Meéthode de calcnl des cocfficients de réduction de

I'tntensit€ de couwrant admissible pour des groupes de

cibles posés 2 lair libre et protégés du rayonnecraent

solaite direct.

Cibles d'équipement portable de mise & la tere et de

court-circuit. '

Amendement | (31995).

Conpecleurs sertis el & serruge mécenique pour cdbles

d'énergic & Emes en cuivie ou cn aluminian.

1235-1 (19%3)  Pantic 1: Méthodes d'essais et prescriptions.

GI238-2(1997) Partic 2: Cosses dextémité pousr cibles dénergie,
destinges 3 raccorder des zppareils de  wnsions
assignées inferieures ou égales & 1 KV - Dimensions
extérieures.

1423, — Cébles chauffants pour applications industrielles,

1423-1(1995) Partie 1: Prescriptions de performance et méthodes d'essal.

1423-2 (1995) Partie 2: Constitutton des cibles et caractéristigues

949 {1988}

036 {1084)

1034 —

1434-1 (1990)
1034-2 (1991)

1042 (1991)

1138 (1534)

1238.—

des marériaux,

Q1442 {1997y  Cbles électriques - Méthodes dlessais des
accessoires de cébles d'énergic de tensions assignées
de 6kV (Up = 7,2kV) 4 30 kY (1, =36 kV).

Pablication 505024
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853-1 (1985 Part 1: Cyclic rating factor for cables up to and
invluding 18730 (36) kV.

Angndient 1{1994).

853.2 (1089)  Pan 2 Cyclic miing of cables greater than 18730 (36) kV

and emergency ratings for cabler of all voltages.

R85:— Eleetrical test methods for electric cables.

B8S.1 {1987} Part [: Electrical test for cables, cords and wikes for
voliages up lo and including 450/750 V.

B8S-2 (1987)  Part 2: Parttial discharge tcsts.

B85-3 (1988} Part 3: Test methods for partial  discharge

measurements on lengths of extruded power cables.

949 (1988) Calcvlation of thermally permissible short-circuit
curtents, taking inlo accounl nun-adiabatic heating

. effects.
386 (1989} Guide to the short-circoit temperature limits of

glectric cables with & rawcd vollage from L,8/3
(3.6) kV to 1830 (36) kV.
Amendment I (1993).
1034~ Measurement of smoke density of elecmric cahles buming
under defined conditions.
Part 1; Test apparatvs.

Part. 2; Test procedire and requitcments,
Amendment 1 (1993),

1034-1 (1980)
1034-2 {1991)

1042 (1991) A method for calculating reduction factors for groups
of cables in [ree air, protected from solar radiation.

1138 {1954) Cables for portable carthing and short-circuiting
equipmment.
Amemlment 1 (1995},

1238: Compression and mechanical commectors for power cables

with copper or aluminium conductors.
1235-1 {19493) Part 1: Test methods and requirements.

G1238-2(1997) Part 2: Terminal lugs for powcr cables o Gt
equipment up 0 and including 1 KV - Oweral
dimensions.

1423:— Heating cables for industrial applicadons
1423-1 (1995)
1423-2 (19935)

Fart 1: Performance requirements and test methods,
‘Part 2: Constmctignal and miaterial requircmenls.

61442 (1997}  Electric cables - Test methods for accesserics
for powcr cables with rated voitages from 6 kV

(U =72V up to 30 kV (Up = 36 kV). -
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